                           ХУДОЖЕСТВЕННОЕ ТВОРЧЕСТВО ДЕТЕЙ
         Работая в детской школе искусств, меня заинтересовала тема детского творчества, и я стала искать определения: что же это такое?  В итоге получилось   данная статья.

          Творчество - это процесс или итог деятельности, которая ведет или уже привела к созданию новой ценности, как духовной, так и материальной.

Когда мы говорим об этом, то вспоминаем знаменитых художников, писателей и музыкантов, но этим творчество не ограничивается. Оно проявляется в семье, работе, отношениях и других многочисленных областях нашей жизни.

К художественному творчеству  относят работы учащихся, выполненные по личному впечатлению или замыслу и собственными силами на основе умений, приобретенных самостоятельно или под руководством преподавателя. В творческом процессе ребенок одновременно сам выбирает технику работы, стиль исполнения. С помощью рисунка дети выражают свое отношение к окружающему миру.
В процессе творчества ребёнок развивается интеллектуально и эмоционально, определяет своё отношение к жизни и своё место в ней, приобретает опыт коллективного взаимодействия, совершенствует навыки работы с различными инструментами и  материалами.

Детское творчество – одна из форм самостоятельной деятельности ребёнка, в процессе которой он отступает от привычных и знакомых ему способов проявления окружающего мира, экспериментирует и создает нечто новое для себя и других. 
Вдохновение и воображение определяют творческие наклонности человека. 

Природой нам всем даны творческие задатки, которые необходимо развивать в способности. Маленький ребенок неосознанно развивает в себе потребность познавать всё новое и неизведанное. Дети - это показатель того, как надо жить. Они, пытаясь научиться ходить, никогда не скажут после 10 неудачных попыток: "это не моё, не буду ходить". Они будут пытаться, пока не получится. Так и в творчестве, только при постоянном движении вперёд, человек приходит к результату, с каждым разом улучшая свои достижения. 

Творчество — деятельность, порождающая нечто качественно новое, никогда ранее не существовавшее. Это создание чего-то нового, ценного не только для данного человека, но и для других.
           Основная задача преподавателя   состоит в том, чтобы пробудить в ребенке творческую активность и дать ему возможность самостоятельно  выразить свои эмоции и чувства в процессе рисования.

Развитие творческих способностей пронизывает все этапы развития личности ребенка, пробуждает инициативность и самостоятельность принимаемых решений, привычку к свободному самовыражению, уверенность в себе.
 Творчество - это не просто всплеск эмоций, оно неотделимо от знаний, умений, а эмоции сопровождают творчество. Художнику требуется развитие особых качеств ума, такие как наблюдательность, умение сопоставлять и анализировать, находить связи и воображать все то, что в совокупности и составляет творческие способности. А детское творчество - это чудесная и загадочная страна, нужно помочь ребенку войти в нее и научиться чувствовать себя там как дома, сделать жизнь маленького человека интереснее и насыщеннее.
Умение сопоставлять, анализировать, комбинировать, находить зависимости - все это в совокупности и составляют творческие способности.
Задача педагога - выявить и развить творческий потенциал в доступной и интересной детям деятельности.
Развить способности  - это, значит, вооружить ребенка способами деятельности, дать ему в руки ключ, принцип выполнения работы, создать условия для выявления и расцвета его одаренности. Способности не просто проявляются в труде, они формируются, развиваются, расцветают в труде и гибнут в бездействии. Поэтому для развития творческой деятельности необходимо создание определенных условий.
Творчество несёт человеку большие радости. Есть у него и свои страдания, получившие крылатое обозначение - муки творчества. Творить трудно, потребность в творчестве не всегда совпадает с возможностями творчества, и отсюда возникает мучительное чувство страдания, что мысль нe пошла в слова, как говорит Достоевский.
Творческая деятельность - специфический вид активности человека, направленный на познание и творческое преобразование окружающего мира, включая самого себя. Главная составляющая творческой деятельности - умение выразить свои чувства, эмоции, сформировать мысли, опираясь на собственные ощущения и предпочтения.
Творческая деятельность - это такая деятельность, в результате которой создается нечто новое. Творческую деятельность, основанную на комбинирующей способности нашего мозга, психологи называют воображением или фантазией.
Воображение является импульсом к творчеству. 
К изобразительным искусствам относятся - скульптура, живопись, графика. Видимое сходство - характерная черта этих видов искусств. Достигается это сходство в каждом искусстве своими особыми средствами: в скульптуре - пластикой объемных форм, в живописи - красками на плоскости, в графике - линиями, штрихом, пятном в условном, чаще всего черно-белом цвете.
Занятия творческой деятельности необычайно развивает ребенка, у него развивается фантазия, творческое воображение, появляется эстетический вкус, что важно не только в искусстве, но и повседневной жизни. Разнообразные технологические приемы (лепка, рисование подушечками пальцев, кистью, мелками и др.) служат развитию мелкой моторики, а значит, стимулируют речевую и умственную деятельность.
Большую роль в развитии интеллектуальных способностей занимают занятия по лепке. Сама изобразительная деятельность, включающая рисование, лепку на занятиях в детской школе искусств, способствует разностороннему развитию ребенка.
Здесь развиваются пространственное и логическое мышление, художественное видение. Делая что-либо своими руками, дети развивают внимание и память, приучаются к аккуратности, настойчивости и терпению.
В процессе рисования ребенок испытывает разнообразные чувства: радуется красивому изображению, созданному им, огорчается, если что-то не получается.
В работе над изображением ребенок приобретает различные знания, уточняются и углубляются его представления об окружающем. Ученик осмысливает качества предметов, запоминает их характерные особенности и детали, овладевает изобразительными навыками и умениями и учится осознанно их использовать. Недаром еще Аристотель подчеркивал, что занятия рисованием способствуют разностороннему развитию ребенка. Об этом же писали такие выдающиеся педагоги прошлого, как Я.А. Коменский, И. Г. Песталоцци, Ф. Фребель и многие отечественные педагоги. Занятия рисованием и другими художествен​ными деятельностями создают основу для полноценного содержательного общения детей между собой и со взрослыми, и важно помочь детям осуществлять такое общение.

Таким образом, под творческими способностями мы понимаем совокупность свойств и качеств личности, необходимых для успешного осуществления творческой деятельности, позволяющих в процессе ее выполнять преобразование предметов, явлений, наглядных, чувственных и мысленных образов, открывать новое для себя, искать и принимать оригинальные, нестандартные решения.
          Работы отечественных и зарубежных специалистов свидетельствуют, что художественно-творческие деятельности выполняют терапевтическую функцию, отвлекая детей от грустных, печальных событий, обид, снимают нервное напряжение, страхи, вызывают радостное, приподнятое настроение, обеспечивают положительное эмоциональное состояние ребенка. Поэтому так важно широкое включение в педагогический процесс, в жизнь детей разнообразных занятий художественной, творческой деятельностью. Здесь каждый школьник может наиболее полно проявить себя, без какого бы то ни было давления со стороны взрослого.
Известный исследователь детского творчества Е.А. Флерина писала: «Детское изобразительное творчество мы понимаем как сознательное отражение ребенком окружающей действительности в рисунке, лепке, отражение, которое построено на работе воображения, на отображении своих наблюдений, а также впечатлений, полученных им через слово, картинку и другие виды искусства. Ребенок не пассивно копирует окружающее, а перерабатывает его в связи с накопленным опытом, отношением к изображаемому».
Волков Н.Н., характеризуя изобразительное творчество школьников, писал: "Воспитание творчества — разностороннее и сложное воздействие на ребенка. Мы видели, что в творческой деятельности взрослых принимают участие ум (знания, мышление, воображение), характер (смелость, настойчивость), чувство (любовь к красоте, увлечение образом, мыслью). Эти же стороны личности мы должны воспитывать и у ребенка для того, чтобы успешнее развивать в нем творчество. Обогатить ум ребенка разнообразными представлениями, некоторыми знаниями — значит дать обильную пищу для творчества детей. Научить их внимательно присматриваться, быть наблюдательными — значит сделать их представления ясными, более полными. Это поможет детям ярче воспроизводить в своем творчестве виденное ими".
И.Я. Лернер утверждает, что творчеству можно учить, но это учение особое, оно не такое, как обычно учат знаниям и умениям. Создавая изображение, ребенок осмысливает качества изображаемого, запоминает характерные особенности и детали разных предметов и связанные с их передачей действия, продумывает средства передачи образов в рисунке.

Очевидно, что для развития творчества детям необходимо приобрести определенные знания, овладеть навыками и умениями, освоить способы деятельности, которыми сами дети без помощи взрослых овладеть не могут, то есть необходимо целенаправленное обучение детей, освоение ими богатого художественного опыта.
       Как дети проявляют себя в творческом процессе? Это зависит от психологического состояния учащегося на данный момент: ровное, спокойное состояние, весел или грустит, здоров ли, нет ли проблем в школе или дома – всё это накладывает отпечаток на творческий процесс и результат работы. При спокойном и радостном настрое ученики быстрее концентрируются на задании преподавателя, и в итоге быстрее и грамотнее справляются с поставленной задачей. Если ребенок озабочен проблемами, отличными от учебного процесса, это очень сильно отвлекает его от работы, и результат получается чаще негативным, либо процесс работы растягивается на неопределенное время. 

        В моей практике были случаи, когда дети приходили на занятия со школьными проблемами (получали двойки по контрольным работам и т.п.), в итоге на бумагу выплескивались все негативные эмоции – так, одна ученица в слезах, брала черную краску и красила ею лист, выбрасывала и начинала снова. Я просто ждала выплеска эмоций девочки и в итоге она полностью успокоилась. В этом тоже можно выявить важную особенность художественного творчества. Так, по работам детей, можно с интересом наблюдать за их настроением и душевными переживаниями, обращая внимание на цвет работы в целом, а так же на положенные рядом цвета – всё это информативно для преподавателя, владеющего знаниями психологии.

        Также необходимо учитывать темперамент каждого ученика. Если у ребенка больше проявляется холерический темперамент, и ему трудно усидеть на месте длительное время, преподаватель должен продумать  частую смену деятельности учащегося, а так же обращать внимание на более детальную проработку в работе ученика. И наоборот, работа ребенка с темпераментом флегматика скорее всего будет слишком детализирована, внимание такого ребенка нужно обращать на обобщение в работе. Важно научить детей грамотно компоновать лист с самого начала обучения композиции с учетом центра композиции, размещения крупных, средних и мелких предметов. Избегать загруженности в композиции и т.п. 

          Нам следует уделить внимание поиску таких стимулов к творчеству, которые рождали бы у ребенка подлинное действенное желание «сочинять».

Положительное отношение взрослых к инициативе и творчеству детей — важный стимул развития детского творчества. Опыт работы показывает, что необходимо отмечать и поощрять творческие находки детей, устраивать в школе творческие выставки, широко использовать их в оформлении детского учреждения, районной библиотеки, фойе администрации района, принимать участие в областных мероприятиях, конкурсах, выставках более высокого уровня, привлекая ко всем событиям родителей наших учеников, это очень важно как для самих учащихся, их семей, так и для процесса обучения и детской школы в целом. 
Развивая творческие способности учащихся, педагоги тем самым развивают личность ребенка, т.е. личность, умеющую легко разрешать жизненные задачи, получающую удовольствие от своего творчества. 
          Художественное творчество позволяет раскрыть потенциальные возможности каждого ученика. Эти возможности могут быть реализованы лишь тогда, когда учащиеся почувствуют радость от процесса коллективного и самостоятельного творчества, потребность творить. В коллективно выполненной работе есть возможность проявить себя каждому ребенку, получить радость общения и в итоге, радость от полученного результата.

          Творчество детей активизирует процесс обучения. При этом развивается инициатива, самостоятельность и активность побуждает осваивать знания, умения, навыки. Развивается способность к самообучению и саморазвитию. Разный уровень развития детей приводит к различным результатам, но важно отметить, что даже маленькие дети способны почувствовать выразительность, образность художественных средств – цвета, формы. 

             В  своей более чем 20-летней работе в ДШИ прихожу к выводу, что, обучаясь в школе искусств, учащиеся приобщаются к миру искусства, учатся самовыражению посредством создания субъективно нового продукта творческой деятельности (рисунок, лепка и др.), в первую очередь, значимого для самого учащегося. Участие в выставках, конкурсах, знакомство с работами учащихся других школ, дает стимул для развития творчества учеников. А, развивая творческие способности учащихся, педагоги тем самым развивают личность ребенка, т.е. личность, умеющую легко разрешать жизненные задачи, получающую удовольствие от своей жизнедеятельности, усвоение знаний.

               Таким образом, обучение детей в детской школе искусств является необходимым компонентом современного образования. И есть основание полагать, что для некоторых детей оно является не только необходимым, но и ведущим его компонентом. Многие выберут своей профессией это направление.  И уже приходят наши бывшие ученики и приводят своих детей в нашу школу, продолжая  семейные традиции, прикоснувшись к прекрасному миру творчества.
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