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Применение инновационных методик развития при работе с детьми с разными типами получения информации от 1 года до 7 лет (статья)
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Теоретическая часть

Любой опытный педагог вынужден признать одну довольно неполиткорректную вещь: у всех малышей  совершенно разные способности. Даже если дети растут в одной семье и имеют абсолютно одинаковые условия для развития. Однако это вовсе не значит, что кто-то способен ко всему на свете, а кто-то будет по жизни отставать по всем фронтам. Просто гармоничная личность – это некий миф. Познание мира человеком происходит через зрение, слух и ощущение. Но каждый ребенок выбирает свой, наиболее любимый способ знакомства с окружающей средой. Если малыш предпочитает получать информацию глазами, его называют визуалом. Доверяет только ушам? Значит он аудиал. Любит полагаться на эмоции и чувства? Кинестетик! 

Рассмотрим каждый тип познания ребенком окружающего мира подробнее.
Ребенок-визуал  обычно обладает небольшим словарным запасом, любит рисовать и созерцать сотворенное чудо, обожает качаться на качелях (ведь перед ним открывается пространство, недоступное для него на земле), хорошо запоминает правила игры после демонстрации наглядного материала, любит рассматривать книжки с картинками, собирать мозайки.

Ребенок-аудиал  любит поговорить, слушать сказки, играть в ролевые игры (там можно поговорить и послушать), легко запоминает словесное объяснение, а также обожает слушать музыку, петь песни, придумывать разные истории.

Ребенок-кинестетик любит бегать, прыгать, всюду лазить, кататься с горки, копировать жесты и интонацию взрослых и любимых героев, танцевать. У этого малыша хорошо развиты тактильны ощущения: любит все изучать и познавать мир на ощупь.

Психолого-педагогическая работа должна строиться с учетом этих особенностей. Распознать - к какому типу познания окружающего мира относится конкретный  ребенок помогут следующие методы.

1. Наблюдение. Запускаем ребенка в игровую комнату, даем ему свободу выбора занятий и наблюдаем во что он предпочитает играть.

2. Беседа с родителями: чем ребенок предпочитает заниматься в свободное время дома, какие у него любимые игрушки.

3. Мини-эксперимент. Предложить ребенку что-нибудь нарисовать или слепить. Визуал будет стараться нарисовать красивую картину или слепить красивого зверюшку. Для него главное-результат. Аудиал будет выполнять задание с неохотой, но при этом подробно рассказывать -  что именно он рисует или лепит. Кинестетику будет интересен сам процесс лепки или рисования.

Полученные результаты помогут нам подобрать ключик к каждому ребенку, составить программы развития детей каждого типа познания окружающего мира с применением инновационных популярных методик: Марии Монтессори, Николая Зайцева, Глеба Домана.

Рассмотрим вкратце каждую из них.

Педагогика Монтессори родилась из живого наблюдения за детьми, их возрастными особенностями и потребностями.

Мария Монтессори создала педагогическую систему, которая состоит из трех частей: ребенок, окружающая среда, учитель. В центре всей системы стоит ребенок. Вокруг него создается специальная среда, в которой он живет и учится самостоятельно. В этой среде ребенок упражняет свои физические функции, формирует моторные и сенсорные навыки, соответствующие возрасту, приобретает жизненный опыт, учиться упорядочивать и сопоставлять разные предметы и явления, приобретает знания на собственном опыте. Учитель же наблюдает за ребенком и помогает ему, когда это требуется. Основа педагогики Монтессори, ее девиз: "Помоги мне это сделать самому".
При пользовании методикой Домана, ребенок из активного участника процесса обучения превращается в его объект. Он лишь пассивно поглощает информацию, не развивая творческие и исследовательские способности.

Тем не менее, при сочетании с другими педагогическими системами, элементы методики Домана дают неплохие результаты. Главное, в чем Доман, несомненно, прав, это то, что чем меньше ребенок, тем легче он впитывает любые новые для него знания. Нужно успеть воспользоваться этим. Можно даже оставить систему карточек, так как малыши очень любят картинки, но только изменив подход к организации занятий и добавив к этому творческую и исследовательскую деятельность, развивающие игры.

Наиболее полно и емко методы овладения чтением, письмом и счетом разработаны выдающимся питерским педагогом-новатором, подвижником своего дела Николаем Александровичем Зайцевым.
Его многочисленные пособия, главным и наиболее известным из которых являются "Кубики Зайцева", основаны на естественной потребности любого ребенка в игре (это прежде всего игры, а потом уже пособия), на природосообразности всех материалов (не портится зрение и осанка детей в процессе занятий), на системности подачи материала.

Практическая часть
                                Применение инновационных методик

при работе с детьми от 1 года до 3 лет

Визуалы

1. По методике Монтессори
· Показываем малышу разные матрешки (внутри - снаружи),  пирамидки (большой кружок – маленький кружок), рамки-вкладыши (фигурки – отверстия). Малышу такого типа будет очень интересно все это рассматривать.

· Делаем разные узоры из круп, гороха,  макарон и т.д. Для малыша очень важно чтобы получились не просто узоры, а красивые узоры.

· Игры с водой: переливание воды из чашки в чашку (малышу будет интересно созерцать как чашка наполнилась и как стал пустой), растворение в воде разных веществ.

· Игра с бумагой: делаем шарики разных цветов из бумаги.

2.  По методике Зайцева 

· Строим из кубиков домики, башни, паровозики.

· Рассматриваем каждый кубик, все его стороны.

3. По методике Домана. Показываем ребенку крупные картинки и учим с ним классификации-обобщения (животные, цветы, насекомые, овощи, фрукты, ягоды, посуда, одежда, обувь, мебель, игрушки и т.д.), цвета, формы, размеры.

А также для развития ребенка - визуала применяем книжки с картинками.

Аудиалы

1. По методике Монтессори

· Матрешки, пирамидки, рамки-вкладыши. Сочинить о них сказку и рассказать ребенку. А также ролевые игры с матрешками, пирамидками, рамками-вкладышами.

· Даем ребенку послушать звон колокольчиков, шум коробочек или чашек с разными наполнителями- крупами, горохом, мукой, водой, шариками из бумаги и т.д.
· Цвета, формы, размеры, классификации учим, используя рамки-вкладыши с помощью ролевых игр, стихов и песен.

2. По методике Зайцева

· Даем ребенку послушать как звенит один кубик, несколько кубиков.

· Ролевые игры с кубиками.

А также для развития ребенка – аудиала применяем кассеты с детскими песнями, мультфильмами, кассета со звуками животных, шумом ветра, воды.

Кинестетики

1. По методике Монтессори развитие:
·   моторики руки и пальцев. При этом используем: матрешки, пирамиды, рамки-вкладыши, почтовые ящики, доски Сегена.

·  творческих способностей. Игра с пластилином: лепка колобков, колбасок. Рисование пальчиковыми красками. Аппликации из пластилина и цветной бумаги.

· бытовой адаптации. Игры с крупами (пересыпание из чашки в чашку с помощью ложки гречки, фасоли, гороха, сахара, муки и т.д.). Учимся сортировать крупы. Игры с водой (переливание воды из одного кувшина в другой, растворение в воде различных веществ). Игры с бумагой (заворачиваем в бумагу мелкие предметы и разворачиваем).

· навыков самообслуживания. Применяем рамки с застежками: с пуговицами, кнопками, шнурками, молнией. А также одеваем-раздеваем кукол и др. игрушек.

· зрительного восприятия. Изучаем цвета, формы, величины, вес, терморегуляцию.

2. По методике Зайцева: 

· моторики руки и творческих способностей. Строим из кубиков домики, башни, паровозики.

· развитию воображения. Используем кубики как предметы-заместители.

3. По методике Домана. Делаем карточки вместе с ребенком ( с помощью рисования, лепки и аппликации) и заодно  учим с ним классификации-обобщения (животные, цветы, насекомые, овощи, фрукты, ягоды, посуда, одежда, обувь, мебель, игрушки и т.д.), цвета, формы, размеры.

Применение инновационных методик

при работе с детьми от 3 до 5 лет

Визуалы

1.  По методике Монтессори развитие:

· зрения. При этом используем теневые картины.

· бытовой адаптации. Учимся подметать, вытирать пыль, мыть посуду и т.д. Для такого ребенка главное – результат (чистая комната, посуда).

·  картины из кубиков, мелкой мозайки, узоры из кубиков (в соответствии с образцом).

· творческих способностей: лепка продуктов питания, рисование, вырезание ножницами.

2. По методике Зайцева развитие:

·  внимания и памяти.  Играем со слогами в прятки. 

·  изучаем положение слогов в пространстве.
3. По методике Домана изучаем:
· цифры, буквы..Делаем карточки с крупно нарисованными цифрами и буквами и показываем ребенку. А также, изучаем на что похожа каждая цифра и буква, развивая при этом воображение.

·  противоположности: короткий - длинный, узкий - широкий, 

внутри – снаружи, высоко – низко, далеко – близко, глубоко – мелко, толстый – тонкий и т.д. (используем при этом карточки с картинками).

·  ознакомление с окружающим миром. Показываем карточки и рассказываем: кто где живет, что где растет, детеныши животных и т.д.
· положение в пространстве. Показываем карточки: мячик над столом, под столом, справа от стола и т.д.

Аудиалы

1. По методике Монтессори развитие:

· слуха. При этом используем шумящие цилиндры, звуки животных, мелодии из детских песен.

· бытовой адаптации. Учимся подметать, вытирать пыль, мыть посуду  (используя при этом ролевые игры, песни, стишки, а также сочинение историй).

· складываем картинки из мелкой мозайки и на ходу сочиняем рассказ.

· изучаем положение в пространстве (с помощью сказок и ролевых игр).

· изучению противоположностей. Короткий - длинный, узкий - широкий, 

внутри – снаружи, высоко – низко, далеко – близко, глубоко – мелко, толстый – тонкий и т.д.

· обучение счету и чтению. Используем шершавые буквы и подвижный алфавит (применяя при этом ролевые игры, стихи-сказки о цифрах и буквах).

· ознакомление с окружающим миром. Кто где живет, что где растет, мать-детеныш, сутки и т.д. Используем при этом ролевые игры.

2. По методике Зайцева развитие:

·  внимания и памяти. Игра в поезд: читаем вагоны. Играем со слогами в прятки. Пропевание кубиков.

·  воображения. Играем со слогами в ролевые игры.

Кинестетики

1. По методике Монтессори развитие:

· органов чувств (зрение, слух, вкус, осязание, обоняние). При этом используем: теневые картины, шумящие цилиндры, вкусовые стаканчики, шершавые таблички, баночки с запахами).

· бытовой адаптации. Учимся подметать, вытирать пыль, мыть посуду и т.д.

· творческих способностей. Свободное рисование, лепка, учимся вырезать ножницами.

· Лепка букв, цифр. Аппликации из круп. А также используем лепку, аппликацию, материал, который можно пощупать при знакомстве ребенка с окружающим миром (кто где живет, что где растет, детеныши животных и т.д.)

·  пространственной ориентации. Что где находится, картины из кубиков, мелкой мозайки, узоры из кубиков.

· изучение противоположностей. Короткий - длинный, узкий - широкий, 

внутри – снаружи, высоко – низко, далеко – близко, глубоко – мелко, толстый – тонкий и т.д.

· обучение счету и чтению. Используем шершавые буквы и подвижный алфавит.

2. По методике Зайцева развитие:

·  внимания и памяти. Игра в поезд: читаем вагоны. Играем со слогами в прятки. Пропевание кубиков.

·  воображения. Играем со слогами в ролевые игры.

Применение инновационных методик

при работе с детьми от 5 до 7 лет

В этом возрасте дети готовятся к школе. Прежде всего нужно развивать:

1. Элементарные навыки чтения, письма, арифметических действий.

2. Чувство времени: части суток, дни недели, месяцы, времена года.

3. Ориентация в пространстве.

4. Логическое мышление.

5. Окружающий мир: что из чего сделано, виды транспорта, виды животных, цветы (полевые, садовые), деревья, кустарники, профессии.

6. Стихи, русские народные сказки.

Рассмотрим подробнее как все это развивать с детьми с разным типом познания окружающего мира, применяя инновационные методики.

Аудиалы

1. По методике Зайцева:

· Стихи, песни по кубикам или по таблице

· Игры: зоопарк, готовим обед, идем в лес и т.д.

· Окружающий мир, логическое мышление, чувство времени – песни, стихи, ролевые игры

· Игра: сундук. Ребенок должен угадать: что лежит в сундуке. Для этого мы называем ему первый слог того слово – ребенок угадывает целое слово.
2. По методике Домана

     Игра: дорожки

· Материал: игрушки и карточки, на которых написаны задания: БЕГАТЬ, СМЕЯТЬСЯ, ПЛАВАТЬ, СПАТЬ и т.д. Делаем из этих карточек дорожки, берем игрушку и ставя ее на каждую дорожку, выполняем написанные задания.

· Русские народные сказки, окружающий мир. Делаем карточки с заданиями: ГУСИ ЛЕБЕДИ (ребенок, встав на эту дорожку, должен рассказать сказку ГУСИ ЛЕБЕДИ), ПАССАЖИРСКИЙ ТРАНСПОРТ (назвать, что относится к пассажирскому транспорту) и т.д.
Визуалисты

1. Методика Домана

· Материал: игрушки и карточки, на которых написаны названия игрушек. Задача: подобрать каждой игрушке подходящую карточку.

· Окружающий мир, логическое мышление, сказки, пространственное мышление, чувство времени

· Игра: кочки исключение лишнего, последовательность событий). Например: делаем карточки со словами: ТЮЛЬПАН, РОЗА, ФАСОЛЬ, ЛАНДЫШ. Слово: ФАСОЛЬ – лишнее, следовательно прыгая по кочкам, перепрыгиваем карточку со словом ФАСОЛЬ.

              2. Методика Монтессори

               Развитие творческих способностей – лепка + рисование + аппликация: при изучении чувства времени, знакомстве с окружающим миром. Например: что бывает весной – изобрази с помощью лепки, рисования и аппликации; нарисуй лес и деревню, слепи и прилепи в нужное место домашних и диких животных.

Кинестетики

1. Методика Монтессори 

                Развитие творческих способностей – лепка + рисование + аппликация: при изучении чувства времени, знакомстве с окружающим миром. Например: что бывает весной – изобрази с помощью лепки, рисования и аппликации; нарисуй лес и деревню, слепи и прилепи в нужное место домашних и диких животных.

2. Методика Зайцева

                  Игры: зоопарк, готовим обед, идем в лес, волшебный мешок, компьютер, письмо.

3. Методика Домана

· Материал: игрушки и карточки, на которых написаны названия игрушек. Задача: подобрать каждой игрушке подходящую карточку.

· Материал: игрушки и карточки, на которых написаны задания: БЕГАТЬ, СМЕЯТЬСЯ, ПЛАВАТЬ, СПАТЬ и т.д. Делаем из этих карточек дорожки, берем игрушку и ставя ее на каждую дорожку, выполняем написанные задания.

· Русские народные сказки, окружающий мир. Делаем карточки с заданиями: ГУСИ ЛЕБЕДИ (ребенок, встав на эту дорожку, должен рассказать сказку ГУСИ ЛЕБЕДИ), ПАССАЖИРСКИЙ ТРАНСПОРТ (назвать, что относится к пассажирскому транспорту) и т.д.

· Игра: кочки исключение лишнего, последовательность событий). Например: делаем карточки со словами: ТЮЛЬПАН, РОЗА, ФАСОЛЬ, ЛАНДЫШ. Слово: ФАСОЛЬ – лишнее, следовательно прыгая по кочкам, перепрыгиваем карточку со словом ФАСОЛЬ
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