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Краеведение – это изучение природы родного края, его хозяйства, экологических проблем, особенностей населения, истории и культуры. 
Воспитывая ребёнка на традициях, исторических событиях, достопримечательностях малой Родины, мы помогаем ему установить положительные отношения с миром людей, миром природы и с самим собой.


Любить Родину – значит знать её, и прежде всего, знать свою малую Родину. Используя в работе с детьми краеведческий материал, я воспитываю патриотические чувства, которые сохраняются на всю жизнь и служат духовному развитию личности. Краеведение – социально значимое и необходимое направление в работе с детьми. Его значение трудно переоценить: воспитывая детей на событиях, тесно связанных с историей родного края, мы тем самым формируем глубокую привязанность к нему, чувство гордости. Знакомство с историей, культурой, природой, бытом людей, живущих рядом, и является целью моей работы. 

Исходя из поставленной цели, можно выделить следующие задачи:

· Формировать любовь к родному краю и интерес к его прошлому;

· Познакомить детей с географическим расположением своего края, природными ресурсами;

· Познакомить детей с традициями, трудом и бытом горожан;

· Развивать эмоционально-ценностное отношение к семье, дому, улице, краю;

· Воспитывать бережное отношение к месту, где ты появился на свет.


Знакомство с городом Мурманском начала с целевых прогулок. Во время их проведения познакомила детей с близлежащими улицами, домами, которые  находятся возле детского сада. Рассматривая с детьми дома, обращала внимание на то, что их много, они расположены на разных улицах. Улицы длинные, у каждой своё название. У каждого дома свой номер, поэтому мы всегда легко находим свои дома. Обращаю внимание детей на красоту природы. Знакомлю с названиями растений и деревьев. Учу замечать и описывать происшедшие в природе изменения. Наводящими вопросами помогаю вспомнить, сравнить, подобрать для их описания нужные слова. 
Ежедневно на прогулке отмечаем состояние погоды, её изменения. Наблюдаем за птицами, которые к нам прилетают. Вместе с детьми описываем их внешний вид, повадки, сравниваем, учимся находить сходства и различия. Полученные знания закрепляем в подвижных играх, составляем загадки, описательные рассказы. Формирую разные виды отношения к природе – природоохранное, гуманное, эстетическое, познавательное с элементами регионального воспитания. Экологическую работу, наблюдения за одним и теми же объектами периодически повторяю. С детьми обновляем кормушки, подсыпаем корм птицам, следим за насекомыми.


Вместе с детьми и родителями оформила фотоальбомы: «Моя семья», «Я и природа»,  «Наши бабушки и дедушки». 


С детьми рассматривали открытки с изображениями: города Мурманска, грибов, ягод, растений, птиц. 

Организуя работу по ознакомлению детей с профессиями, старалась привлечь к этому родителей: они рассказали детям о своей работе, сделали фотографии и получился альбом « Профессии мурманчан».  Также оформила картотеку загадок и стихов о ягодах и грибах Мурманской области. 

В старшем дошкольном возрасте значительно расширяется объём знаний. Были проведены беседы: «Мурманск – частичка России», «Край, в котором мы живём», «Люди каких профессий живут в нашем городе?», «Достопримечательности города», « Зелёный наряд Кольского полуострова»,  « Полярная ночь. Северное сияние».


Рассматривали картину «Дети севера».  Дети узнали о северном народе– саамах: их традициях, костюмах,  играх, сказках,  приметах. 


Ознакомление с родным краем с помощью изобразительного искусства создаёт неповторимую среду, которая действует на воображение и формирует индивидуальность ребёнка, определяя его жизненный путь и душевные устремления. Ребёнок не только познаёт свой край, город, но и откликается на события окружающего мира, выражает своё отношение. Для продуктивной деятельности детей собрала образцы северных орнаментов, плоскостные изображения северной одежды, трафареты северных животных, которые дети используют не только на занятиях, но и повседневной деятельности. С помощью рисунков детей оформила выставки на темы: «Мой край родной», «Город моей мечты», «Птицы северного края», «Ягоды Кольского полуострова». Дети лепили животных на тему «Кто живёт в тундре?».

С детьми принимали  участие в конкурсах:

· «Арктика глазами детей»;
· «Зелёная планета- 2011»;
· Творческий конкурс «Мой Мурманск – город рыбацкий»;
· «Защитим и сохраним окружающую среду»;

· «Я люблю мой город»

На занятиях и в свободное время познакомила детей с художественной литературой о Мурманске, читали и заучивали стихи о родном крае, смотрели диск «Любимый город - Мурманск 1916-2006г.» 

В процессе работы были сделаны папки-передвижки: «Мурманск во все времена года», «Экологическая тропа», «Чем богат наш край родной». 
Ежегодно с детьми и родителями ходим на легкоатлетические пробеги, посвященные  Дню рождения города и  Дню Победы.

В процессе своей работы продолжаю пополнять развивающую среду в группе материалами о родном крае, о Мурманске (книги, иллюстрации, дидактические игры, пособия).


Дошкольное детство – пора открытий. Задача взрослых – помочь ребенку делать эти открытия, наполнив их воспитывающим содержанием, которые способствовали формированию нравственных чувств. 

Воспитывать любовь к родному городу, краю (как начало патриотизма)– значит связывать весь воспитательный процесс с окружающей общественной жизнью и ближайшими доступными объектами.                                                                                                       
