Третьякова Марина Викторовна,

 учитель русского языка и литературы 

МАОУ "Лобановская средняя школа"

Пермского района Пермского края
Классный час
 «Село Лобаново – моя малая родина» (6 класс)
Для России село – частица,
А для нас он – родительский дом.
И мы рады, что можем гордиться
Малой родиной, где мы живем

Цель:

Определение значения малой  родины в жизни каждого человека

Задачи:  

- углубить знания по истории родного села, обобщить понятия  «Родина", "малая родина"; 

- развить речь детей, память, расширить кругозор учащихся;
- воспитать интерес и желание больше узнать о родном крае, своей малой Родине.

I. Вступительное слово  

Озвучиваю название классного часа. Определяем цели и задачи. Обращаемся к эпиграфу.

Предлагаю послушать песню в исполнении  Валентины Толкуновой на стихи Леонида Дербенева, муз. Евгения  Крылатова, написанную в 1987 году. 

Вопросы классу:

- Почему мать твердит сыну как заклинание: «Ты помни …, что место одно есть такое, одно, где ты появился на свет»? Почему она так уверена в том, что это место сын должен помнить всегда? А вы как считаете?
- Вторит песне стихотворение нашего Лобановского поэта В.П. Рогова:

Мы пьем любовь к России с родников,

С лугов, полей и пашен.

Вдыхаем шепот тростников,

Зовем Россию мамой нашей.

Мы избалованы ее любовью, 

И нечем нам ее благодарить.

И даже поливая потом, кровью,

Мы не сможем ее забыть.

Сладкий пряник заграницы,

Что свободно дарует Интернет,

Не заменит вкус воды с криницы

И благоуханный вишни цвет.

II. - Что такое Родина? Малая родина? Чем различаются эти понятия? (Обращаю внимание детей на орфографию) 
- Почему она дорога каждому человеку? (Родина  – это место, где мы родились и живём)

- Вы родились в стране, которая называется Россией. Вы – россияне! Россия – огромная страна. Есть в России дремучие леса, высокие горы, полноводные реки, глубокие озера, бескрайние степи, чистейшие родники. Есть и маленькие речушки, светлые березовые рощи, солнечные полянки, болота и поля, ромашковые луга. Мы по праву можем гордиться нашей великой Родиной, ее природой, ее талантливыми людьми.
Стихотворение А. Прокофьева “ Родина”
Нет на свете родины милее,
Где других лазурней берега,
Солнце ярче, звёзды всех милее,
Где отрадны рощи и леса;
Где в лесах стремительные воды
Голубеют, словно бирюза,
Где, когда настанет непогода,
Весь народ, выходит, как гроза!
Нет на свете Родины дороже!
Надо всё нам делать для неё,
Чтобы день, который нами прожит,
Каждым часом радовал её.
Всюду всё в её раздольях - наши,
Отдадим ей думы и дела
И кругом садами опояшем,
Чтобы вечно Родина цвела!

- У  каждого из нас есть своя малая родина – тот уголок, где мы родились, 
где живут наши родители и друзья, где находится наш родной дом. Для кого-то малая родина – это родное село, улица или палисадник у дома, тропинка, по которой ты бежишь в школу.
Словом, малая родина у каждого своя!

 - Наш местный художник Сергей Михайлович Ишуткин  талантливо изображает природу нашей малой родины (показываю его картины).  
- Какие впечатления вызвали картины художника?  Какие чувства вы испытываете? Судя по картинам, мы можем утверждать, что Сергей Михайлович любит свой край, свое родное село? (Картины светлые, теплые, живые, чувствуется, что художник трепетно относится к Пермскому краю, окрестностям села). А кто узнал эти места? Какие еще художники - односельчане вам знакомы или вы слышали о них?
- Как вы думаете, может ли природа воспитывать человека?  Каков человек, живущий на суровом Урале? (Мужественный, сдержанный, сильный, закаленный, вместе с тем чувствительный, мягкий, гостеприимный, внимательный).

- В нашем селе издается замечательный альманах о культурной и творческой жизни с. Лобаново (показываю несколько изданий). Здесь, например, можно ознакомиться с литературным творчеством В.А. Казанцевой, Н.А. Кужлевой. Эти удивительные женщины работали в нашей школе.
III. 1. Лобаново – центр Лобановского сельского поселения
- Сколько лет назад образовалось село? (Более 200 лет назад).  Сколько человек проживает в нем? (Население составляет около 10 тыс. чел.). Кто был председателем Сельского совета (Е.Н.Субботина, М.А.Кочкина, П.А.Дерксен, Н.Б.Тарасов). Назовите Глав поселения (И.А.Варушкин, А.С.Кочкин).
2. Официальные символы поселения

 Герб Лобановского сельского поселения составлен по правилам  геральдики, и отражает исторические, культурные, социально-экономические, национальные традиции.

- Кому принадлежит идея герба и обоснование символики?  Кто  приложил силы и тратил время на это доброе дело? ( Вяткин Александр Евгеньевич, Казанцева Вера Александровна, Воронина Валентина Архиповна, Половодова Нина Рафаиловна).
            Описание символики ГЕРБА: Гласный герб. Повышенно-выпуклое деление щита указывает на название поселения – Лобаново, от «лоб», «лобан» (человек с большим лбом), по видимому, такое прозвище носил один из первых поселенцев на этой территории, а история поселка Лобаново насчитывает более 200 лет. Изображение сокола - балобана также говорит о названии поселения. Сокол в геральдике – символ силы, мужества и добра. Взлетающий сокол с воздетыми крыльями означает устремленность в будущее, развитие, стремительность.

            Серебро – символ совершенства, мудрости, благородства, мира и взаимного сотрудничества. Золото – символ величия, богатства, прочности, энергии, указывает и на сельскохозяйственную направленность основной деятельности жителей поселения. Лазоревый цвет символизирует красоту, искренность, мягкость,  добродетель и возвышенные устремления.


Есть у нас и свой гимн, который можно услышать в исполнении хора «Околица» (руководитель Е.В. Вяткин)
3. Сбор информации о селе
- Вспомните все то, что вы узнали о нашем от родителей, учителей, сверстников, соседей.

- Сколько населенных пунктов включено в состав поселения? Назовите некоторые из них. (Лобаново (село), Баские (деревня), Большой Буртым (деревня), Касимово (деревня),  Клестята (деревня), Козыбаево (деревня),  Кочкино (деревня), Малые Клестята (деревня), Усадьба МТС (поселок). Какие населенные пункты вошли в состав поселения недавно?
- В селе более 20 улиц, назовите их. (Советская, Васильковая, Дальняя, Зеленая, Им. Захарченко И.В., Им. Троицкого, Культуры, Луговая, Им. Костарева В.А., Молодежная, Набережная, Подлесная, Полевая, Садовый пер.)


4. Просмотр фильма «Лобановские страдания» (1часть)
IV.
- Ребята, представьте, что к вам едут гости. Что вы расскажете им о своей малой родине, что покажете?  Давайте попробуем разработать темы экскурсий для гостей (Работа в группах)


1 группа – «Наша семья», «Мои друзья»;
2 группа - 
«Интересные люди-односельчане»;

3 группа – «Природа села»;

4 группа – «Образование, культура и спорт в селе»;

5 группа – «Предприятия и учреждения, расположенные на территории села»;
6 группа - «Святые места нашего села: Памятник погибшим воинам в годы Великой отечественной войны, Храм св. Ал. Невского».

Даю детям новую информацию (из газет), рассказываю о Липе Карповой, секретаре подпольной комсомольской организации Навлинского района Брянской области. Вместе со своими друзьями она боролась за мир и счастье своего народа. Эта удивительная девушка мечтала о том, что кто-то будет жить спокойно, что ее Родина расцвет, станет еще краше и лучше, что «люди будут улыбаться даже во сне». Во время выполнения задания Олимпиада простудилась. Врачи поставили страшный диагноз – тяжелая форма туберкулеза. Девушку уговорили уехать лечиться. Перед смертью она приехала к сестре матери на ст. Ферма Пермского района. Здесь «спокойно встретила свою судьбу». Могила этой 24-летней девушки, совершившей подвиг в годы Великой Отечественной войны, находится на Лобановском кладбище. В настоящее время за могилой никто не ухаживает. 

Вместе с ребятами решаем взять шефство над могилой Олимпиады Ефимовны Карповой.

V. - Сегодня мы с вами увидели, какая она, наша малая родина.

- Что мы можем сделать для того, чтобы наш уютный родной уголок расцветал? Ответы учащихся:
· старательно учиться;

· добиваться успехов в учебе, спорте, творчестве;

· весной заниматься высаживанием цветов;

· взять шефство над могилой Липы Карповой.
VI. Заключение.

- Человек должен с детства помнить о своей малой родине, где он родился, помнить, что у него есть обязанности перед этим уютным уголком великой красивейшей страны в мире, которую зовут Россия. 

        Я очень надеюсь на то, что вы станете достойными гражданами своей страны и совершите много добрых, полезных дел, а, может быть, кто-то из вас станет известным человеком или совершит подвиг. Мне бы хотелось, чтобы в вашем сердце жила любовь к своей семье, друзьям, к своему родному селу, своей стране, своей Родине. 

О родине – негромко говорю:

Ведь о большой любви кричать не надо.

Она – моя отрада и награда,

Скажу о ней – молитву сотворю:

«Будь вечно в благоденствии и славе,

Дай сил тебе, Всевышний, мир хранить,

Дай сил нам жить, не мудрствуя лукаво

И пред тобой себя не уронить!»
Самоанализ проведенного классного часа

Учащиеся 6 «а» класса очень любят тематические классные часы, с нетерпением ждут их. Еще в 5 классе мы изучали информацию о нашем селе, в 6 классе мы продолжили изучать эту тему. Поставленные цели на открытом классном  часе, на мой взгляд, достигнуты. Удалось полностью реализовать поставленные задачи. Классный час был эмоционально насыщенный. На глазах некоторых учеников были слезы. То, о чем говорили, «пропустили через душу и сердце». Узнали интересный новый материал не только учащиеся, но и я – пришлось «перелопатить» многое, выбрать самое основное. 


Каждый человек через всю свою жизнь проносит любовь к матери, своей семье, друзьям.  Малая родина ребенка – это и природа, которая его окружает, дом, школа, это памятные места родного села, его исторические и культурные центры, предприятия и организации, находящиеся на территории села, это люди, с которыми ребенок общается. 
Изучение родного края необходимо, так как в детстве закладываются основные качества личности, его ценностные ориентации.  Важно показать, что каждая семья, наше село в целом – это частица большой страны по имени Россия.  Дети должны понимать  главное -  каким будет наше государство, зависит  и от нас. 

Во время проведения мероприятия мною были использованы  разнообразные методы и приемы: 

- словесный (беседа, рассказ); 

- наглядный (картины, фотографии, статьи из газет);

- метод практического обучения (творческая работа в группах). 
Во время мероприятия звучала песня, декламировались стихи о малой родине, произведен показ документального фильма.

Работа была направлена на формирование у учащихся понятий «Родина» и «малая Родина». На живых примерах односельчан показывала детям отношение к жизни, обществу, к родному краю. 
Ребята ответили на множество поставленных вопросов: что значит  малая родина, с чего  она начинается; почему мы должны трепетной любовью одаривать ее, почему с годами взрослых людей все больше тянет  в те места, где они родились и выросли; почему малая родина важна для человека, в чем должна проявляться ответственность перед ней сегодня и в будущем, что значит думать и переживать о судьбе родного уголка.
 Дети были организованны, дисциплинированны, активны.

Завершая беседу, учащиеся пришли к выводу о том, что, изучая историю своей малой родины, отдавая дань уважения своим землякам за их трудовые и боевые подвиги, за их неисчерпаемый талант, радуясь позитивным изменениям в судьбе своего села, каждый может гордиться своей малой родиной. Дети единогласно поддержали предложение изучить жизнь и подвиг Олимпиады Карповой и взять шефство над ее могилой. 
