Игры и упражнения по развитию слухового восприятия

«Кто разбудил Мишутку?». Учить различать знакомые голоса без зрительного анализатора: («Мишутка, Мишутка, довольно спать, пора вставать».)

«Замри». Учить выполнять действия согласно тексту. «Вышел Миша на лужок, собрались мы все в кружок. Мишка хлопает в ладоши, он у нас такой хороший. С Мишкой хлопните, ребята. Ну-ка, вместе, раз, два, три! А теперь замри!»

«Колпачок и палочка». Учить различать звуки и по звуку узнавать одну из трех игрушек: погремушку, неваляшку, барабан. На глазах ребенка, стоящего в кругу, повязка. В руках у него палочка. Дети водят хоровод: «Раз, два, три, четыре, пять, будет палочка искать». На кого указывает палочка, тот берет один из музыкальных инструментов и озвучивает его. Водящий должен угадать инструмент.

«Что выбрал Петрушка». Учить узнавать на слух источник звука, способствовать развитию слуховой чувствительности. Петрушка за ширмой выбирает игрушку и, не показывая детям, извлекает из нее звуки. Дети, сидящие перед ширмой, должны угадать, что выбрал Петрушка.

«Звуковые загадки». Предоставить детям возможность высказаться о том, что они услышали. Для этого подбор игрушек должен обеспечивать разнообразие звуков: протяжных, мелодичных, ударных, отрывистых. Услышав, как игрушки звучат за ширмой, дети хором проговаривают слова: «Голосок мы твой слыхали и загадку разгадали. Ты...». (Они - должны назвать игрушку и звукоподражанием передать характер услышанного звука.)

«Сколько-сколько». Научить детей воспринимать количество звуков (один-три) и различать их. Ребенок должен показать столько же игрушек, отобрать столько же пуговок, косточек, отсчитать столько же палочек и т.д., сколько прозвучало звуков.

«Кто это?». Учить слышать и передавать характерные звуки, издаваемые животными и птицами.

«Стеклянный—деревянный». Учить, по звучанию отгадывать, из какого материала сделаны предметы, находящиеся за ширмой (посуда фарфоровая, металлическая, деревянная, разные предметы из дерева, металла, стекла).

«Что я делаю - сказки, точно также покажи». Учить передавать интонацию услышанного. (А-а-а - плач, ха-ха-ха - смех, ой-ой-ой - - боль, ах-ах-ах - страх, ай-ай-ай - порицание и т.д.)

«Кто что услышит». Закрепить звуковое восприятие (набор закрытых емкостей с водой, камешками, горохом, косточками и т.д.).

«Слушаем погоду». Учить слышать и узнавать стук капель по стеклу, завывание ветра, вой метели, скрип снега под ногами.

«Где прячется звук». Дать представление о том, что у каждой вещи есть свой голос - он живет практически в любом предмете (в ладошках -хлопки, трение; в ногах - топот; в стульях - скрип и т.д.).

«Что ты слышишь». Учить выделять звуки, характерные для определенного места (на кухне: стук посуды, шипение готовящегося блюда на плите, плеск воды; в группе: ходьба, кашель, разговоры; в умывальной: полоскание горла, течение воды из крана, фырканье).

«Слушаем звуки улицы». Задание то же, но на других объектах (гудок сирены и хлопок закрывающейся дверцы, тарахтение грузовика, скрежет и визг тормозов, детский смех, рев самолета, пение птиц).

«Слушаем звуки магазина». Задание то же, но на других объектах (рубка мяса, разговоры продавцов с покупателями).

«Быстро-медленно». Учить различать ритмичность звучания, выполнять задания согласно ритму (частые или редкие хлопки, топот ног, моргание глаз, поднимание рук и т.д.)

«Что это?». Развивать неречевой слух с активным использованием магнитофона в режимных моментах (шум моря, звуки леса, ветра, дождя и т.д.).

«Шумные предметы». Учить исследовать различные предметы (фольга, гофрированная бумага, сухие листья, игрушки-пищалки, мячи, шары, издающие звуки, и т д.) перед глазами, около уха.

«Угадай, откуда идет звук». Учить определять и показывать рукой направление звука. (Ведущий находится за спиной у детей, перемещается налево, направо, поднимает и опускает разные предметы.)

«Громко—тихо». Учить различать звучание (большой и малый барабаны). Выполнять действия согласно заданию: на громкое звучание -хлопать в ладоши, дрыгать, бегать;, на тихое -- ходить на носках, приседать, ползать.

«Кто там»  Дети сидят на стульях. За дверью раздается звон колокольчика. Педагог спрашивает у детей, слышали ли они что-нибудь. Дети отвечают. Звон повторяется. «Кто бы там мог быть — спрашивает педагог — Давайте спросим: «Кто там?» Дети хором спрашивают. За дверью отвечают: «Я» или «Мы». 

«Звени, колокольчик» Учить по звуку определять направление в пространстве; продолжать развивать слуховое внимание; действовать по звуковому сигналу.

«Кто за дверью» Учить прислушиваться к речевым звукам, соотносить их с предметами; учить звукоподражанию.

«Кто как кричит» Педагог произносит звукоподражания: «Мяу», «ав-ав», «пи-пи-пи», «ква-ква», «ку-ка-ре-ку» и спрашивает, кто позвал детей. Они отвечают. 

«Угадай, кто пришел» Учить прислушиваться к звукам человеческого голоса, различать голоса знакомых людей; развивать слуховое внимание.

«Веселый петрушка» Продолжать вырабатывать отношение к звуку как значимому сигналу; учить быстро реагировать на звук. Как только прозвучат звуки, надо быстро повернуться. Раньше времени это делать нельзя. Педагог ударяет в бубен . Игра повторяется с разными инструментами

«Тук-тук-тук» Учить прислушиваться к неречевым звукам, вызывать внимание и интерес к ним; показать, что неречевые звуки (стук) могут о чем-то сообщать, предупреждать.
