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Действующие лица:
Аниматор - старшеклассник, который уверен, что главное в воспитательной работе с младшими классами – это развлечения, праздники, игры. Он постоянно появляется в разного рода костюмах с элементами ростовых кукол или сказочных персонажей, перевоплощаясь в них (Дед Мороз, чебурашка, черепашка ниндзя, йодо и т.д.
Ратоборец – старшеклассник, который уверен, что главное в воспитательной работе с младшими классами – научить их правилам безопасности. Пожарной, ПДД, самообороне и т.д. Собирательный образ военного, полицейского, шерифа, пожарного и т.п.

Спортсмен - старшеклассник, который уверен, что главное в воспитательной работе с младшими классами – спорт, профилактика здорового образа жизни, ГТО и т.п. В кимоно, увешен медалями, на шее огромная штанга. Он постоянно в движении боксирует, приседает, отжимается, скачет на скакалке, работает нунчаками, тянется и т.п.
Ботаник - старшеклассник, который уверен, что главное в воспитательной работе с младшими классами – учебный процесс, процесс познаний и победа учеников гимназии в олимпиадах. Это деловой человек, научный деятель, он очень дипломатичен, в безупречном костюме, очках с ноутбуком или ежедневником, постоянно анализирует и делает выводы.
Богема - старшеклассница, которая уверена, что главное в воспитательной работе с младшими классами – творчество. Собирательный образ поэтессы, музыканта, художника несущего изысканную культуру в массы.  
Учитель - обычный (если такой бывает)
Противный голос из-за кадра объявляет:

«Внимание-внимание! Совету школьного самоуправления собраться после этого урока в кабинете хи-хи-хизики, простите фи-фи-фимии, извините… в 345 кабинете на совещание»

Музыка. Появление героев в активном танце. Все с очень серьезными лицами ведут себя, как люди в черном, глядя на них складывается ощущение, что они собрались здесь минимум для того, чтобы спасти мир. Остановившись в позе торжественной клятвы, участники тайного общества произносят:
Голос из-за кулис: 

Семен - активист, затейник. Уверен, что главное работе с младшими классами – это развлечения, праздники, игры.
Николай считает, что основа самоуправления –это учебный процесс, процесс познаний и побед учеников гимназии в олимпиадах и научных проектах.

Артур – уверен, что самое важное обучить гимназистов правилам безопасности. Пожарной безопасности, дорожной безопасности, самообороне и т.д.
Акоб- заслуженный спортсмен гимназии, на собственном примере доказывает, что спорт, профилактика здорового образа жизни –вот основа гармоничной личности.

Анастасия - поэтесса, музыкант, художник, певица, рукодельница несущая изысканную культуру в массы.  
«Мысли пытливой нашей полет

В завтрашний день нацелен…

      Родную гимназию движем вперед

                                          Мы - новое поколение!»

Ботаник: Итак, господа, подведем итоги! Новогодние праздники мы провели…
Богема: Мурчит наутро полудохлый кот
               О том, как тошно жить на этом свете…
               Горланит «тяжко» вяленький народ
               Вот до чего доводят елки эти.
Ботаник: 1073 подарка Дедушка Мороз раздал. Раздал?
Аниматор: Раздал!
Ботаник: Спортивный зал от новогодних украшений раз-разукрасили?
Богема: Разукрасил окна Дедушка Мороз 
                И сугробы снега во дворе нанес…
Спортсмен: Полный беспредел! Какие-то новогодние праздники в месте, где рождаются олимпийские чемпионы, столько тренировок из-за них пропустили.
Аниматор: Да ладно тебе! Это же праздники, развлечения! Что может быть важнее и нужнее для детей?
Спортсмен: Спортзал —  это специально оборудованное помещение, в том числе инвентарем, и предназначенное для проведения спортивных игр, занятий спортом или физической культурой. Кстати, вот ты зарегистрировался на сайте ГТО?
Аниматор: Ну разумеется!
Спортсмен: А ну, скажи свой порядковый ай-ди номер!
Аниматор: (говорит с готовностью) 15-50-016892
Ратоборец: № 15-50-0166330
Ботаник: № 15-50-0170087
Все выжидающе смотрят на девушку
Богема: Группа крови на рукаве ,
               Мой порядковый номер на рукаве
               Пожелай  мне удачи в бою…
Все: Настя!
Богема: Не спорьте с дамами, гусары!
               Как кроликов – поймают вмиг.
               И лишь – душевные пожары,
               Как продолженье тех интриг.
Ратоборец: (вынимая из-за пазухи красный баллончик) Пожары? Никаких пожаров! В нашей гимназии безопасность на высочайшем уровне! Самооборона, зарница, правила безопасности на дорогах, противопожарная безопасность! Профилактика здорового образа жизни! У нас все под контролем!

Аниматор: о, давайте устроим экшен игру для младших классов «Спасательная операция по выниманию уборщиц из детских шкафчиков!»
Ботаник: Подумаем, взвесим, рассмотрим, посчитаем… Какие ещё предложения по ближайшим мероприятиям учебно-воспитательного процесса?
Музыка. Все разворачивают длиннющие списки и начинают друг другу предлагать каждый свое, доказывая важность своей деятельности. В это время на заднем плане идет роли, в котором отражена вся деятельность совета самоуправления гимназии.
Появляется учитель

Учитель: Ребята, я все конечно понимаю, общественная деятельность – это очень важно, но учиться – то вы когда будете?
Аниматор: А учиться, Марья Ивановна, мы будем в Институте
Учитель: Так вас же на ЕГЭ завалят
Все вместе: Всех не перезавалишь!
Стоп кадр. Музыка. Поклон.
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