Конспект НОД по аппликации для детей подготовительной группы «Великая Святая Пасха»
Дорогие родители! В режиме самоизоляции предлагаем провести время с пользой для детей. Рекомендуем вам с детьми сделать аппликацию "Пасхальное яичко".
Рекомендуем посмотреть со своими детьми:
Адрес ссылки: Что мы празднуем? Детям о Пасхе.
https://www.youtube.com/watch?v=6xFWbCZYKts
8 лучших пасхальных мультфильмов
«Хранители снов».
«Винни-Пух: Весенние денёчки с малышом Ру».
«Бунт Ушастых».
«Заячья Школа».
«Весёлые Зайчата».
«Пасха в стране кроликов».
«Обетование Пасхи».
«Необыкновенное приключение в городе пасхальных яиц»
Конспект НОД по аппликации для детей подготовительной группы «Великая Святая Пасха»
Цель: познакомить и приобщить детей к традициям и обычаям празднования Пасхи.
Задачи:
- развивать мелкую моторику рук; развивать эстетическое восприятие;
- закрепить умение прорисовывать красивые элементы на расписных яичках, и аккуратно смазывать клеем эти элементы, насыпать манную крупу строго на обработанную клеем поверхность;
- воспитывать интерес к своей стране и к народным праздникам, играм.
Материалы: листы белого картона на каждого ребенка, клей, кисти для клея, простой карандаш, манная крупа.
Предварительная работа: рассматривание иллюстраций о празднике Пасха, чтение стихотворений о празднике, просмотр презентации «Детям о празднике Пасха. Традиции и обряды».
Ход занятия:Воспитатель: Ребята, скоро все православные христиане будут праздновать великий праздник, который называется Светлая Пасха. Пасха - это главный праздник в году для всех верующих христианского мира. В России Пасха считается семейным праздником; за праздничным столом собираются все родственники,приветствуя друг друга словами: «Христос воскресе» и «Воистину воскресе». В этот день люди поздравляют друг друга, ходят в гости, пекут к празднику пасхальные куличи и красят яйца.
Послушайте стихотворение:
Праздник Пасхи к нам приходит
Дарит нам любовь.
Ведь Иисус воскрес сегодня
Говорим мы вновь.
Он нам подарил надежду,
Научил нас жить.
Доброту, заботу, нежность,
Также в этот праздничный день в старину было принято посещать храм всей семьей. Бабушки и мамы пекли пасхальные куличи - как символ хлеба, который ел Иисус со своими учениками.
- Ребята, а из чего пекут куличи? Что в них обычно добавляют? (ответы детей).
- А чем куличи посыпают сверху? (украшают их глазурью и цветными посыпками).
Обязательно на Пасху красили яйца, они символизировали воскресение Иисуса.Яйца красили в яркие цвета: красный, желтый, зеленый, голубой, розовый. Украшали узорами и играли с ними в разные игры.
И мы сейчас с вами поиграем в игру, которая называется «Катание яиц»
Проводится игра «Катание яиц»
Катание яиц — популярная пасхальная игра соревновательного характера, суть которой сводится к спусканию разноцветных крашеных яиц вниз по специально подготовленной для этой цели наклонной поверхности (горке, желобку, шиферному листу и т. д.). Яйцо в этой забаве олицетворяется с камнем, скатившимся с крышки Гроба Господнего накануне Воскресения Иисуса Христа. Такое катание в Пасхальную неделю было любимым занятием русского народа. Особенно любили эту веселую игру дети. Традиция была распространена как в деревнях, так и в городах. Предавались этой забаве все без исключения, независимо от социального положения и материального достатка. Эта символичная игра начиналась в 1 день Пасхи и продолжалось на протяжении всей праздничной недели.
Сегодня, когда интерес к игре в нашей стране стал постепенно возрождаться, все больше людей начало интересоваться ее правилами. В дореволюционной России существовало несколько вариантов этой народной забавы.Для самого распространенного ее варианта понадобятся:
15-20 крашеных яиц;
горка с бортиками (ее можно сделать собственноручно из листа плотного картона, шифера или длинной деревянной доски);
несколько игроков.
Перед началом игры пасхальную горку устанавливают на ровной и открытой поверхности, приподняв и зафиксировав ее с одной стороны на расстоянии 15-30 см от земли. Длина наклонной поверхности может варьироваться от 50 см до 2,5 м. После того как горка будет готова, возле нее в произвольном порядке каждый из игроков размещает по одному яйцу. Затем все по очереди начинают аккуратно спускать с нее яйца. При необходимости горку можно слегка наклонять, придавая движущимся предметам нужное направление. Цель такого катания — попасть в лежащие на полу мишени. Задев яйцо соперника, игрок забирает его себе и повторяет ход. Если ему не удалось осуществить успешный спуск, он уступает ход другому, а свое яйцо оставляет внизу. Выигрывает тот, у кого в конце игры окажется больше яиц, чем у соперников.
Воспитатель: Ну, что же, мы с вами весело поиграли, а теперь давайте сделаем пасхальную открытку «Пасхальное яичко», ее мы подарим нашим близким – маме или папе. 1) Мы возьмем 1 лист белого картона. 2) Нарисуем на нем яичко простым карандашом. 3) Нарисуем различные узоры на нашем яичке и заштрихуем все наши узоры. 4) Раскрасим наше яичко в красный цвет (закрашиваем все белое пространство внутри яичка). Раскрасим фон открытки в желтый цвет. 5) Смазываем клеем небольшие участки аппликации например, волнистый элемент на яичке. 6) Аккуратно засыпаем манной крупой, обработанный клеем элемент. 7) Продолжаем смазывать клеем следующий элемент и засыпаем манной крупой. 8) Поэтапно смазываем клеем все заштрихованные элементы нашей аппликации и аккуратно, неторопливо засыпаем манной крупой. 9) Постепенно мы смазываем клеем все заштрихованные элементы и засыпаем манной крупой. Оставляем нашу работу для полного просушивания клея на некоторое время. 10) Когда клей высох, ставим нашу работу в вертикальное состояние, стряхиваем лишнюю манную крупу. Наша открытка «Пасхальное яичко» готова.
Христос Воскресе!

