Н.П.Щевичкина, преподаватель дисциплин социально-гуманитарного цикла КГБПОУ  «Минусинский сельскохозяйственный колледж»

                   Урок: опыт и творчество (из опыта преподавания)
          В течение длительного времени я работаю преподавателем дисциплин социально-гуманитарного цикла. Преподаю дисциплину «Основы философии». Конечно, большой стаж работы сам по себе ещё не определяет успеха педагогической деятельности. Опыт имеет ценность лишь в том случае, если критически осмысливаешь его, видишь свои «изюминки» и недостатки и ставишь новые для себя задачи, словом, проявляешь неуспокоенность на достигнутом. Профессиональное мышление педагога – это умение оперировать научными категориями, критически оценивать и отбирать, исходя из задач обучения, конкретный материал. Оно  представляет собой синтез теоретического, специального и психолого-педагогического мышления; теоретическое мышление формируется на основе усвоения базовых знаний, а специальное мышление определяется знанием методики преподавания дисциплины.  Считаю, что профессиональный опыт преподавателя состоит в умении эффективно применять методы и технологии с целью достижения наибольшего результата в обучении, воспитании и развитии студентов. Профессиональный опыт формируется на основе общепедагогического и методического опыта, который постоянно накапливается, отбирается лучшее, следовательно, происходит и развитие профессионального мышления.

        В своей деятельности стараюсь осуществить цели:
- формировать систематические и прочные знания у студентов;

- формировать научное мировоззрение, расширять кругозор студентов;

- развивать умение выражать свои взгляды и оценки, уметь их отстаивать и обосновывать;

- развивать умение устанавливать причинно-следственные связи изучаемого;

- воспитывать уважение к людям, прививать нравственные нормы и ценностные ориентиры в повседневности;

         На процесс профессионального становления преподавателя влияют многие факторы, но главная роль среди них принадлежит ему самому, его личным качествам, т.е. имеет индивидуальный характер. Процесс формирования преподавателя-профессионала – длительный и неоднозначный. В результате может сложиться как тип творчески работающего преподавателя, так и работающего по готовым шаблонам.

         Формирование квалифицированного специалиста начинается с подготовки к преподаванию конкретной дисциплины, ещё точнее – с подготовки к уроку, проведённый урок – результат и мера предшествующей подготовительной работы. Здесь и заложены большие возможности роста преподавателя как специалиста.

         Существенным моментом является отношение преподавателя к учебнику. Компетентный преподаватель должен знать учебник. Без этого нельзя вести преподавание и контролировать знания обучающихся. Знание текста и методического аппарата учебника помогает преподавателю сформировать свой вариант подачи материала, выбирая главное для усвоения конкретной темы урока. Методический аппарат учебника, как правило, содержит понятия, иллюстративный и документальный материал. Привлекая их при изучении нового материала, организуя работу с понятиями, документами и иллюстрациями, усиливается образовательная и воспитательная задача урока, а у студентов закрепляются знания и умения. 

          Для того, чтобы знать, от чего и к чему идти, необходимо для себя решить вопрос о преемственности знаний студентов. Как известно, они имеют тенденцию прирастать не благодаря какой-то одной профилирующей или специальной дисциплине, а на основе комплексного усвоения всех преподаваемых дисциплин. Общественные дисциплины являются базовыми, поэтому преподаватель должен знать, какие разделы дисциплины «История» или «Обществознание» изучают школьники, чтобы, опираясь на них, продолжать расширять познавательные возможности и объём знаний студентов. Дисциплина «Основы философии» построена на преемственности дисциплин «Обществознание», «Литература», «География», «Физика», «Химия», «Математика», «Биология», «Теоретическая механика».  При изучении раздела «История философии» прочная преемственность знаний и умений прослеживается на основе дисциплины «История», когда студенты находят в учебнике «Основы философии» знакомые имена Аристотеля, Платона, Фомы Аквинского, Р.Декарта и др. и вспоминают либо их изобретения, либо теории и открытия, то путём обобщения подвожу их к определённому выводу, показывая, что существуют везде межпредметные связи, что мир взаимосвязан, детерминирован. Например, изучая в курсе «Основы философии» тему «Человек как личность» всегда прошу вспомнить те знания, которые они получали при изучении «Обществознания», а при работе с понятиями «индивид», «индивидуальность», «личность» выясняем их общие и особенные признаки. Безусловно, углубляю знания путём сопоставления взглядов Дж. Локка, И.Канта, К.Маркса. В качестве закрепления знаний прошу студентов объяснить какой-либо собственный поступок, используя понятие «личность». Полагаю, что преемственность проявляется и в том, какие умения и навыки (компетенции) продолжаем развивать. Это и умение находить в учебнике нужный материал, выделять основное, обобщать, делать выводы, давать определение понятию, термину, составлять конспект заданного текста, готовить выступление, выполнять реферативную работу и её защищать, отвечать полным ответом и обосновывать своё мнение, умение воспринимать многое на слух, работать в малой группе. 

       Мастерство преподавателя повышается и тогда, когда он овладевает не только методикой, но и дидактикой. В настоящее время существует разнообразный дидактический материал: тесты, кроссворды, проблемно-познавательные задания, таблицы, фрагменты карт, отрывки из произведений или документов. Всё это позволяет оперативно и целенаправленно работать со студентами, учитывая их возрастные особенности. Исходя из конкретного дидактического материала, компоновка современного урока становится уже иной. Сегодня уже не редкость проводить контроль знаний с применением компьютера или в целом урок провести с применением компьютерной технологии.

      Построение урока – непростое дело. И для воплощения педагогического замысла в урок необходимо определённое мастерство. Здесь можно сравнить преподавателя с актёром, с той лишь разницей, что у преподавателя отсутствуют репетиции. Его «репетицией» является подготовка, помноженная на опыт. Урок должен соответствовать плану и модели. Это очевидно. Но в реальности возникают ситуации, которые заставляют корректировать ход урока, если хотите, импровизировать. Преподаватель имеет на это право, но импровизация должна быть оправдана логикой и содержанием изучаемого материала. Многое зависит от личного педагогического опыта преподавателя, его умения управлять педагогическим процессом.

         Управление педагогическим процессом начинается с организации урока и завершается его окончанием. Иными словами, когда преподаватель с помощью разнообразных методических приёмов достигает реализации цели урока. Например, на уроке по теме «Философия Нового времени» при изучении материала  применяю баскет-метод.
        Для проведения этого занятия подготовила фотографии философов И.Канта, Г.Гегеля, Л.Фейербаха, К.Маркса, Ф.Лейбница, Р.Декарта, Ф.Бэкона, внёсших вклад в развитие философии. Делю группу на малые группы и ставлю вопросы: 1. Были ли эти люди современниками? 2.Какие учения, разработанные философами Нового времени, были верными и стали классическим знанием? 

3. Был ли рационализм Р.Декарта действительно рациональным учением? 4. В чём состояла новизна их учений? 4. Какие методы познания  стали известны? 5. Кто явился автором метода познания «путь пчелы»?  6. Каковы их ошибки и недостатки учений?

        Группы должны в течение 5 минут подготовить ответ по своему вопросу, а для этого провести анализ и отбор нужной информации. В подготовке ответов допустимо пользование конспектом.  Затем оглашаются ответы. Основной ответ  опроса учащиеся выбирают сами.
       Условием достижения поставленных задач  на уроке является единство деятельности преподавателя и студентов. Знания, полученные студентами на этом уроке, станут базой для усвоения последующих тем, связанных с построением мира после войны.

       Успех реализации педагогического замысла и модели урока во многом зависит от правильности распределения времени на разные этапы урока. Только продолжительная практика помогает выработать ощущение времени на уроке и поэтому отбор материала должен быть тщательный. Поскольку комбинированный урок – наиболее распространённый, все составные части в нём присутствуют, поэтому распределив время на каждую часть урока, а затем, сравнив с фактически затраченным на уроке, можно выявить и причины, которые привели к расхождению, и скорректировать отведённое время. Часто потеря времени происходит в ходе контроля знаний или при промежуточном закреплении. 

      На уроке важным является всё. За свою преподавательскую деятельность постоянно была в поиске наиболее оптимальных приёмов и методик, а в новых, современных условиях, и новых приёмов организации студентов и их  обучения. Сегодня много говорят о том, что традиционный урок (читай – комбинированный), не актуален. Позволю себе с этим не согласиться. Не все уроки возможно проводить в нетрадиционной форме – учебная игра, учебная дискуссия, исследование. Диалектика гласит, что всё имеет свою противоположность. Поэтому, как у традиционных, так и нетрадиционных уроков имеются достоинства и недостатки. Традиционные уроки, считаю, обладают большей информативностью, последовательностью изложения, обоснованностью, что способствует формированию прочных знаний и умений. Конечно, они носят, в основном, репродуктивный характер. Вот для того, чтобы повысить уровень самостоятельности в познавательной деятельности, расширить рамки использования содержания одной дисциплины,  преподаватель стимулирует деятельность студентов, предлагая задания проблемно-поискового характера, выполнение самостоятельно конкретного задания по добыванию знаний индивидуально или в малой группе, в группе сменного состава. И тогда обычный комбинированный урок может превратиться и в нетрадиционный. Важно, чтобы на уроке студент получал не только уже готовые знания, но и критически сам многое осмысливал, умел высказывать свою точку зрения и её аргументированно обосновывать, умел рефлексировать.

         Много внимания в ходе изучения материала уделяю работе с понятиями и терминами. Любая тема именно с этого и начинается. Например, по дисциплине «Основы философии» множество понятий имеют специфику, поэтому важно, чтобы студенты усвоили и оперировали хотя бы на уроке этими понятиями. Довольно часто при контроле знаний задаю вопрос: «А что такое материя? Пространство? Существует ли разница в понимании времени в физике и философии? Что есть сознание? Индивидуальность? Личность? Общество? Свобода? Истина?», провожу терминологические диктанты «наоборот»: читаю определение понятия или термина, а студенты должны назвать понятие. Это заставляет их быть более внимательными, уметь выделять основное, характерное в определении, использовать межпредметные связи и находить верный ответ. 

          Немного остановлюсь на некоторых методических приёмах проверки знаний, которые я применяю. Наиболее распространённой формой проверки знаний является беседа. Она многофункциональна и позволяет не только оценить потенциал сформированности знаний и умений, но и скорректировать знания, дополнить материалом. Готовясь к беседе, заранее представляю себе, чего хочу добиться от студентов, поэтому применяю её тогда, когда:

- необходимо подвести группу к пониманию той или иной проблемы или конкретным выводам;

- при выявлении реальных знаний студентов по сравнительно широкому кругу вопросов;

- при закреплении изученного материала, проверке его понимания и усвоения;

- при проверке знаний для уточнения правильности и полноты ответа.

       Поскольку вопросы для беседы основаны на изучаемом материале, то ставлю вопросы так, чтобы они заставляли думать, перестраивать материал, искать связи или причины, использовать методы сравнения, выделения главного, индукции и дедукции. В этом, собственно, и состоит технология развивающего обучения, которую применяю практически всегда на уроках. 

       Другой метод – сократический, метод диалога, когда требуется установить, насколько осознанно усвоен материал, насколько достойно и убедительно они умеют обосновывать свою точку зрения. Например, при рассмотрении свойств материи по дисциплине «Основы философии» применяю именно этот метод.

Вопрос: «Существует ли математическое выражение самой большой и самой малой величин?». Как правило, студенты соглашаются с этим, могут записать в виде формулы. Вопрос: «Понимают ли они условность формулы?». Ответ положительный. Вопрос: «Так на какое свойство материи указывает математическое выражение?». Студенты не всегда называют: «бесконечность».

       Очередное задание: «Если материя бесконечна в пространстве и вечна во времени, то почему они имеют свои измерения? Чем измеряются пространство и время? Как мы познаём пространство и время?». Студенты могут приводить разные варианты ответов, их обосновывать, но главное в том, чтобы они усвоили, что материя бесконечна в пространстве и вечна во времени, но в тех пределах, в которых мы живём, мы её и измеряем определёнными единицами измерения и регистрируем во времени. Через измерение материальных тел мы и познаём материю. Вопрос: «Как сочетать процесс познания мира с материей как объективной реальностью, которая вечна во времени и бесконечна в пространстве?».  На этот вопрос обычно у студентов возникают затруднения с ответом и обоснованием, поэтому помогаю им. «Вспомните, что у разных народов были и есть свои системы мер. Это и есть пример познания материи, которая исследуется человеком. Она находится в постоянном процессе развития, т.е. движения – количественного или качественного, или смешанного. Люди познают то, что их окружает, ставя перед собой вопросы и устанавливая взаимосвязи в самом изучаемом объекте или между объектами. Располагая определёнными единицами измерения, мы можем измерить лишь известное, конечное (предметы, вещи, явления), а вообще материю измерить невозможно, как и постигнуть её бесконечность и вечность трудно, это объективный процесс, не зависящий от нашего сознания». Более того, материя – это общая категория, которая указывает на многовариантность вещей и явлений, в которых она существует. Вопрос.: «Что первично – материя или формы её существования?». Ответ будет однозначным: первична материя, вторичны формы её существования, именно эти формы мы  познаём и измеряем.

        Беседа тесно связана с проверкой знаний, которая может проводиться как устно, так и письменно. Продумываю характер и дозировку заданий в зависимости от их познавательных возможностей. Часто бывают задания проблемно-поискового характера, требующие активной мыслительной деятельности. Могут быть предложены тесты или карточки с индивидуальным заданием, кроссворды. А также время от времени организую проверку уровня и качества знаний при помощи игры. Викторина, КВН, брейн-ринг, интеллектуальная игра, сюжетно-ролевая игра помогают увидеть сильные и слабые стороны знаний студентов как по конкретной теме, так и в целом по дисциплине. Но игра проходит интересно и живо уже потому, что отсидеться безучастно никто не сможет. Поднимаю всех и чаще всего безинициативных и слабых по знаниям студентов. Особенно им нравится игра с понятиями. Пишу понятия  из разных тем или из одной темы, не соблюдая последовательность. Студент выбирает любое понятие и даёт ему определение  и указывает их связь с другими обозначенными понятиями, затем стираем с доски понятие и называет следующего студента, который будет отвечать. Если к концу опроса доска чистая – значит материал усвоен, если осталось что-то – видно, над чем надо ещё поработать. 

         Обращаю внимание во время контроля знаний и на индивидуальную работу со студентами, в основном, с теми, кто весьма застенчив или не уверен в своих знаниях. Одним из вариантов контроля является тихий опрос.  Цели опроса – не только проверить знания по теме, но и психологические – снятие неуверенности и боязни публичных выступлений некоторых студентов. Допустим, провожу самостоятельную работу по выполнению конкретного задания. Вызываю студента к себе за стол, позволяя пользоваться конспектом. Как правило, студент сидит спиной к аудитории, преподаватель - лицом   к студентам, чтобы не терять аудиторию из вида. Задаю вопросы студенту, начиная с простых вопросов и постепенно их усложняя, чтобы ответ не был односложным. Помогаю студенту мимикой, кивком головы или словами «ты хочешь сказать, что…». После ответа указываю на достоинства и недостатки ответа и советую, что следует сделать, чтобы в дальнейшем ошибок или неточностей было как можно меньше.  

           Изучение нового материала также требует творческого подхода. Так при изучении темы «Наука и её роль в жизни общества», вопрос о роли науки в жизни человека и общества предоставила возможность студентам самим ответить на этот вопрос, организовав их работу в группах «Обыватели», «Политики», «Учёные», «Реалисты», которым предлагается кратко сформулировать свою позицию по вопросам:

1. Можно ли рассматривать науку как важнейшую область жизни общества?

2. Оправдан ли постоянный рост расходов общества на поддержание науки?

3. Кто и как должен распоряжаться результатами научной деятельности?

4. Должны ли учёные: а) стоять вне политики?

                          б) не связывать себя нормами морали?

5. Всегда  ли  наука  имеет  положительное  влияние   на   развитие общества?
Объяснив каждой группе их статус и задачу, устанавливаю время 5-7 мин., затем выступления со своей позицией по указанным вопросам. Здесь сочетается ролевая игра и позиционное обучение. Разговор получился интересным и содержательным, поэтому студенты правильно сделали основной вывод, что нельзя считать роль науки в жизни общества только положительной или только отрицательной, она двояка. Затем обозначаем последствия научно-технического прогресса для общества.
          При изучении темы «Проблема сознания», рассматривая возможности сознания, использую кейс-технологию.  Привожу примеры, на которые нужно дать обоснованный ответ.

1. Прочтите китайскую притчу и ответьте на вопросы.

      Два человека прогуливаясь по парку, переходили по мостику через водоём.

- Смотри, как играют и радуются рыбки в воде! – сказал один из них.

- А откуда ты знаешь, что они радуются? – спросил его другой.

- А откуда ты знаешь, что я не знаю? – парировал с улыбкой первый.

   Какой  уровень сознания имеет каждый из этих людей? В чём ирония данной ситуации?
2. Какую философскую мысль содержит данная притча? Выразите свои

мысли в нескольких суждениях.

           У дороги стояло засохшее дерево. Ночью прошёл вор и испугался: ему показалось, что это стоит, поджидая его, полицейский.

Прошёл влюблённый юноша, сердце его радостно забилось: он принял дерево за свою возлюбленную.

Ребёнок, напуганный страшными сказками, увидев дерево, расплакался: он подумал, что это привидение.

       Но во всех случаях дерево было только деревом.
        Использование интерактивных технологий помогают повысить не только интерес обучающихся к изучаемому предмету, но и развивают у студентов такие компетенции как социальная активность, коммуникабельность, умение слушать и анализировать, грамотно излагать свои мысли, изменять мотивацию к обучению.
        На уроке «Глобальные проблемы современности» при рассмотрении проблемы энергоресурсов применяю метод ситуационного анализа (метод анализа конкретных ситуаций, ситуационные задачи и упражнения);  
Привожу пример: Россия ежегодно теряет из-за расточительного использования энергоресурсов около 40 млн. руб. Что необходимо сделать, чтобы сберечь этот важный ресурс страны? Предложите ваши меры.
         При рассмотрении вопросов научно-технического прогресса обозначаю кейс: Один из современных философов предложил осуществить следующий «мысленный эксперимент». Предположим, в один прекрасный день всё современное оборудование и прочие технические средства были бы вывезены из одной индустриально развитой страны в другую, экономически отсталую. 
       В каком состоянии оказалась бы экономика этих двух стран через 15 лет?
Группу делю на малые группы. В обоих случаях даю время на размышление, а затем студенты высказывают ответы.

Случаи-инциденты. Этот метод состоит в том, что коротко излагается ситуация, а группа делится на малые группы, которые должны обосновать свою позицию, но в итоге найти общее решение проблемы.

        Например, в теме «Общество: основы философского анализа» при рассмотрении социальной структуры прошу решить задание: 
1. Существуют различные мнения о причинах бедности. Одно из них: люди беднеют, потому что не хотят работать, ничего не делают, чтобы изменить своё положение, опускают руки. Другие думают иначе: бедность – это состояние, в которое человек попадает в силу объективных причин: в периоды кризисов, войн, а также в результате болезней, несчастных случаев.  А каково ваше мнение?

        При опросе по теме «Проблема сознания» привожу пример кейса, который студенты решают по методу инцидента.
        Известно, что А.Эйнштейн любил играть на скрипке, пытаясь преодолеть трудности мысли. Немецкий химик А.Кекуле пришёл к идее бензольного кольца (циклическая формула бензола), потому что ему приснился сон: змея,  которая держит свой хвост в пасти. Композитор Ф.Шуберт, во время болезни без фортепиано написал струнный квартет до-мажор и вторую часть квинтета, которые считаются вершиной мировой музыки. Гениальный французский математик Э.Галуа (1811-1832 гг.) за день до смерти подготовил записку для Парижской Академии наук, в которой изложил основы теории групп и алгебраических уравнений, положившие начало развитию современной алгебры. 

О каком феномене человеческой психики все примеры свидетельствуют? Вам этот дар свойственен? Что для него свойственно?

Экспертное обсуждение. Для этого кейса характерно, что по проблеме изложены возможные варианты решения и нужно определить, какой из  них наиболее оптимальный. Группа делится на малые группы, при этом одна из них – эксперты, которые оценивают ответы студентов и делают общий вывод вместе с преподавателем.

          При изучении темы «Общественный прогресс»  при осмыслении этого  

понятия предлагаю задание. С экспертами заранее данный вопрос прорабатываю, чтобы они могли высказать свои суждения.

         В чём вы видите различия в толковании слова «прогресс»? Какое из них наиболее точно выражает смысл данного понятия? Почему?                                
     Прогресс – от лат. рrogressus – умственное и нравственное движение вперёд; сила образования, просвещения; более употребляется в значении «свобода» (В.И.Даль. Толковый словарь живого великорусского языка).

    Прогресс  - движение вперёд, совершенствование в процессе развития, закономерный переход от низшего к высшему (Словарь русского языка).

    Прогресс – движение вперёд, от низшего к высщему, переход на более высокую ступень развития, изменение к лучшему, развитие нового, передового (Словарь иностранных слов).

     Прогресс – движение вперёд, успех. Направление развития, для которого характерен переход от низшего к высшему, от менее совершенного к более совершенному. Понятию «прогресс», противоположно понятие «регресс» (Советский энциклопедический словарь).
         Урок «Философские проблемы личности» построила в виде урока-диалога. В ходе урока студенты показывали своё умение находить верные решения при рассуждении, учились обосновывать свою точку зрения при рассмотрении проблемно-познавательных заданий о личности, вопроса о свободе и отчуждении человека. Считаю, что урок, проведённый в таком виде, помог студентам лучше усвоить материал, ибо они являются непосредственными участниками обсуждения вопросов, сами добывают знания и приходят к определённым решениям. Поощрения преподавателя в ходе урока стимулируют их деятельность и усиливают восприятие себя, как успешно осваивающих знания, что развивает желание  и дальше активно и продуктивно работать.

        Обобщающий урок по дисциплине «Основы философии»  был проведён в виде интерактивного – с применением компьютерной технологии. Урок состоит из выполнения тестовых заданий. На этом уроке работают все студенты, поскольку выполнение заданий и оценку выдаёт компьютер. 

        Несколько слов о тестировании. Сначала я к ним относилась с предубеждением, считая, что они не помогают развитию мыслительных способностей студентов. Но время диктует своё, поэтому изучив ряд литературы по тестированию, составив ряд тестов, поняла, что можно использовать такую форму контроля знаний. Понятно, что тестирование не может измерить все знания студентов, поэтому основная цель использования тестированного контроля знаний состоит в том, чтобы задействовать в работе всех студентов, выявить уровень знаний по конкретной теме, разделу; умение решать теоретические проблемы, применяя знания по памяти, а также готовность студента к самооценке. Кроме того, тесты дают возможность выявить знание межпредметных связей, развивают аналитические способности и анализ собственной познавательной деятельности.
       Тестовый контроль по дисциплинам «Основы философии»  провожу как в традиционном бумажном, так и в электронном виде. Составлено учебно-методическое пособие «Тестовые задания по дисциплине «Основы философии», «Сборник заданий по дисциплине «Основы философии», которые использую для проведения текущего и итогового контроля знаний. 
         Используя тесты систематически, преподаватель имеет возможность объективно проверять знания студентов за сравнительно короткое время, а студент – убедиться в прочности своих знаний.
