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Влияние сенсорного воспитания на общее развитие ребенка.
Каждый человек имеет от рождения мощную систему, готовую к восприятию окружающего мира. Появившись на свет, ребенок способен видеть, слышать, чувствовать тепло и холод, т.е. воспринимать бесконечное разнообразие окружающей среды. Система в организме человека,направленная на восприятие окружающего мира, называется сенсорной (чувствующей).
Основная задача сенсорного воспитания - помочь ребенку накопить представление о цвете,форме, величине предметов.
В своей многовековой практике человечество создало определенную эталонную систему величин, форм, цветовых тонов. Овладевая этой системой, ребенок получает как бы набор марок,с которыми он может сопоставить любое вновь воспринимаемое свойство предметов и дать ему надлежащее определение. Накопление сенсорных представлений предусматривает знакомство с цветом, формой, величиной, включая по возможности основные разновидности этих свойств.
Сенсорный, чувственный опыт служит источником познания мира,от того как малыш слышит, видит, как он воспринимает мир осязательным путем, во многом зависит его нервно-психическое развитие.В раннем детстве малыш особенно чувствителен к сенсорным воздействиям. Упущение в формировании сенсорной сферы малыша на ранних этапах его развития компенсируется с трудом, а порой невосполнимы. Наиболее яркими для чувствительного опыта малыша являются такие признаки предметов окружающего мира, как цвет, форма, величина.
Ребенок третьего года жизни будет прекрасно различать цветовые оттенки, формы, величины, находящиеся на различном расстоянии друг от друга в пространстве. В противном случае, если ребенок находится в однообразной обстановке, сенсорные системы, направленные на восприятие окружающего, не только не развиваются, но могут постепенно атрофироваться за ненадобностью.В более старшем возрасте развитие восприятия идет медленно, труднее и становится качественно иным. Итак, всему свое время.
На третьем году жизни малыша внимание взрослых может быть направленно на то, чтобы учить ребенка использовать сенсорные способности при выполнении различных действий с предметами.
У ребенка формируются комплексные системы восприятия предметов в процессе действий с ними на основе различных сенсорных актов. Так, малыш узнает по форме, величине ложку и чашку, большую и маленькую. Знакомя детей с величиной необходимо учить их называть промежуточную величину, знакомить с понятием; «самый большой, поменьше, еще поменьше», «самый маленький». Давать детям одноцветные пирамиды с разными по величине кольцами (сначала тремя, а затем с четырьмя), взрослые добиваются, чтобы малыш собирал пирамиду по убывающей величине. После этого предлагает детям игры с матрешками, коробочками. Предложить ребенку, вынуть меньшую коробочку - желтую затем коробочку по больше - синего цвета, еще побольше красную и сложить их в определенной последовательности,в зеленую. Поиграть в такую игру: «Разложи предметы по величине». В общую коробку, например, положи большой и маленький шарик, большую и маленькую матрешку, большую и маленькую пирамидку. Затем предложить все большие предметы положить, например, в одну коробку, а маленькие - в другую. Постепенно у детей формируется представления о том, что большими могут быть предметы разные и одинаковые по внешнему виду и цвету. В этом возрасте дети должны узнавать и называть четыре цвета: красный, синий, зеленый, желтый, выбирая называть взрослым цвет, подбирать предметы определенной окраски к соответствующему цветовому фону распределять предметы по цвету. Для этого можно использовать: цветные палочки, карандаши, пирамидки с кольцами разного цвета, наборы разноцветных игрушек, цветные лоскутки ит.д. Можно поиграть с детьми в такую игру: предложите им палочки, кольца, кубики двух цветов синего и желтого, игрушки (пластмассовые куколки, зайчики, птички) красного и желтого цветов.
Ребенок раскладывает их в коробочки нейтрального цвета.
В этом возрасте необходимо расширять знания оформления. Можно поиграть с ребенком в такую игру: разместить на столах в разных местах комнат шарики, кубики, кирпичики взрослый называет форму, а ребенок находит. Знакомить детей с формой конечно нужно через игру, играя с ребенком - это вызывает у детей интерес, любознательность. У ребенка должны быть такие игрушки: Пирамидки, трехместные матрешки, сборные цилиндры, коробочки с крышками разного цвета и величины, мозаика, строительный материал.
Именно в этот период детства, малыш наиболее чувствителен к сенсорным воздействием. Именно в это время формируется чувство цвета, формы, соотношения величины и т.п., что так необходимо в различных видах деятельности взрослых людей сенсорный чувственный опыт, накопленный ребёнком третьего года жизни, является базойдля дальнейшего развития его умственных способностей. 
