Генерала 12 года посвящается.
13 января 2008 года президентом Российской Федерации Д. А. Медведевым подписан Указ «О внесении изменений в Указ Президента Российской Федерации от 28 декабря 2007 года № 1755 «О праздновании 200-летия победы России в Отечественной войне 1812 года».
Лично, мне через двести лет интересно знать, читать, видеть фильмы о героях Отечественной войны 1812 года. У каждого народа есть свои герои, но о героях данной войны хочется говорить и говорить. Восхищаться ими! Не раз приходилось России отстаивать свою свободу и национальную независимость. И всегда благодаря самоотверженной борьбе русского народа планы захватчиков терпели крах. Бородино – это героическая страница русской истории, проявление нравственной мощи русского народа, патриотизма.
26 августа (7 сентября) 1812 года в 124 км от Москвы, у села Бородино, русские войска под командованием фельдмаршала М. И. Кутузова отстояли честь, достоинство и национальную свободу нашей Родины. Именно, здесь, на Бородинском поле, русские воины заложили прочный фундамент грядущей победы России. В этой битве решалась судьба не только нашей страны, но и всей покорённой Европы. Бородинское сражение навеки вошло в историю освободительной борьбы как одна из наиболее ярких её страниц… 
Русские устояли... Они сражались под родным небом и на родной земле... Французская армия расшиблась о русскую армию. Ведь ещё древняя легенда устами одного из завоевателей предупреждает: “И детям и внукам наказываю – не ходите войной на великую Русь, она век стоит не шатается и века простоит не шелохнётся».
Каждый живущий на Земле человек оставляет свой след, они разные, эти следы: оставленные талантом, широтой души человека, милосердием, любовью к Родине, готовностью пожертвовать жизнью ради Отчизны, мужеством, храбростью и отвагой. Именно такими были герои Отечественной войны 1812 года. 
Имена полководцев, прославивших русские знамёна, золотыми буквами вписаны в историю России. Победы Кутузова, мужество Барклая-де-Толли, подвиг Багратиона – это живая сила, питающая национальную гордость каждого гражданина нашей Родины, играющая непреходящую роль в патриотическом воспитании молодого поколения.
«Спаситель России, светлейший князь Смоленский»
Кутузов-полководец по глубине своих стратегических замыслов, по смелости и оригинальности своих дерзаний и по громадности своих достижений является, конечно, первоклассной величиной в ряду замечательнейших полководцев мировой истории. 
Великолепный стратег, корифей военного искусства он был не только великим русским полководцем, но и крупнейшим военным теоретиком, стоял у истоков зарождения стратегии массовых сражений и являлся творцом многих ее принципов. Профессиональный военный, вся жизнь которого прошла в непрерывных походах и сражениях, он пользовался огромным авторитетом в армии и народе, но нередко попадал в немилость царского правительства.
За Бородино Кутузов был возведен в чин генерал-фельдмаршала, а за успешные действия при отступлении французов под городом Красным и во всей Смоленской губернии удостоен титула Смоленского.
Помимо многочисленных наград, М. И. Кутузов был отмечен 16 октября 1812 года золотой шпагой с алмазами и лавровыми венками из изумрудов.
Гениальность Кутузова состояла в том, что он понял народный характер Отечественной войны, сумел стать во главе национально-освободительной борьбы русского народа, организовать ее на широком фронте в невиданных масштабах и направить к единой цели – уничтожению армии Наполеона.
28 апреля 1813 г. в заграничном походе, на боевом посту оборвалась жизнь фельдмаршала. На памятнике, в австрийском городе Бунцлау, где были захоронены его останки, помещена надпись: «До сих мест довел князь Кутузов – Смоленский победоносные российские войска. Но здесь положила смерть предел славным дням его. Он спас Отечество свое. Он открыл путь к избавлению народов. Да будет благословенна память героя». 
Великий фельдмаршал любил свою Отчизну, свой народ верной сыновней любовью… «Мудрый и осторожный, он стремился к победе малой кровью, оберегая жизни солдат и командиров. Он осуществлял свои решения с огромным упорством и гибкой последовательностью, не щадя своей жизни и благополучия, оставив нам замечательный пример мужества и ответственности перед Родиной». 
Чтец:
Хвала, отечества спаситель!
Хвала, хвала, отчизны сын!
Злодейских замыслов рушитель,
России верный гражданин,
И бич и ужас всех французов!..
…Но будешь вечно жив, герой,
И в будущие веки славен,
И не дерзнет уж враг злонравен
России нарушать покой!..
К. Ф. Рылеев (1813)
Багратион.Пётр Иванович.
«Наиотличнейший генерал, достойный высших степеней!..» так отзывался величайший полководец военно-исторической эпохи А. В. Суворов о Багратионе, высоко ценивший его легендарное мужество, бесстрашие, широкий военный кругозор, боевые заслуги. 
Большой патриот своей родины, отважный генерал, он на личном примере воодушевлял солдат своей отвагой… 
Солдаты называли Багратиона «Орел». Беспредельная храбрость его была легендарна. Он брался за самые рискованные операции и часто своей храбростью исправлял ошибки других. Там, где грозила явная гибель, появлялся этот удивительный человек, и русские солдаты под его руководством совершали чудеса: Багратион всегда находился на самых опасных местах боя. Это видели и ценили солдаты и любили его так, как они любили Суворова. 
Войну 1812 года Багратион начал главнокомандующим 2-й Западной армией. После умело проведенного отхода, нанеся ряд поражений французам, Багратион соединился с армией Барклая.
26 августа на Бородинском поле Багратион совершил свой последний подвиг. На левом фланге русской армии у деревни Семеновской были построены земляные укрепления: Багратионовы флеши. На них обрушился главный удар наполеоновской армии. Даву, Ней, Жюно ничего не смогли сделать, чтобы сломить отпор русских полков. Рукопашный бой шел с шести часов утра до полудня, после чего Багратион отдал приказ перейти в контратаку. Спустя несколько минут он был ранен осколком ядра, раздробившим ногу.
Через три недели Багратион скончался.
О, как велик, велик На-поле-он!
Он хитр, и быстр, и тверд во брани;
Но дрогнул, как к нему простер в бой длани
С штыком Бог-рати-он. 
Г. Державин
Барклай-де-Толли
Гроза двенадцатого года. Настала – кто тут нам помог? 
Остервенение народа, Барклай, зима иль русский Бог? 
А. С. Пушкин
«Честный и самоотверженный офицер, Барклай не искал лёгкой карьеры никогда. Свою храбрость Барклай доказал в кровавой битве Бородина. 1-я армия, которой он командовал, занимала позиции на центральном и правом участке фронта. После упорных боёв с армией Багратиона французы бросили свои главные силы на центральный фронт. Здесь русские солдаты увидели, каким бесстрашием обладает их командующий. Всё время, пока шло сражение, Барклай-де-Толли находился на передовой позиции, в непосредственной близости с противником, верхом на коне. Свистели пули, рвались снаряды, осыпая командующего комьями земли. Но генерал и не пытался уйти в укрытие. После очередного взрыва он отряхивал мундир и продолжал командовать боем. Он не раз смотрел смерти в глаза и не уступал французским маршалам ни в смелости, ни в стойкости, ни в искусстве водить войска в сражения…».
Отступая и умело маневрируя, он стремился сконцентрировать русские войска, не дать Наполеону разбить их поодиночке. Эта стратегия не была понята патриотически настроенной армией. Не пользовавшийся популярностью полководец с иностранной фамилией, Барклай де Толли передал командование М. И. Кутузову, оставшись во главе 1-й армии. Руководя правым флангом при Бородине, Барклай проявил редкостную храбрость. После смерти Кутузова в 1813 году вновь был назначен главнокомандующим. 
Николай Николаевич Раевский, генерал от кавалерии, отличившись в польской кампании 1792 года, за героические действия получил чин полковника. К началу Отечественной войны 1812 года он генералом и в критические моменты сражения не раз поднимал солдат в атаку. Согласно легенде, раненный в грудь картечью, со знаменем в руках, увлекая за собой сыновей, 10 и 14 лет, и призывая солдат, ринулись на врага. Он покрыл себя славой в Бородинской битве, защищая важный редут - узел русской обороны, названый в его честь "Батарея Раевского".
Алексей Петрович Ермолов
Военный и государственный деятель, генерал от инфантерии, генерал от артиллерии, участник войн с Польшей 1794 г., Ираном 1796 г., Францией 1805-1807 и 1812-1814 гг. 
С начала войны 1812 года Ермолов назначен начальником штаба 1-й армии Барклая де Толли. Во время Бородинского боя Кутузов послал Ермолова для укрепления левого фланга после ранения Багратиона. Ермолов отбил батарею, занятую французами, и руководил ею, пока не был контужен. Героически проявил себя в бою под Малоярославцем. Участвовал в бою при Бауцене, одержал победу при Кульме и командовал гренадерским корпусом при штурме Парижа. В 1816 году Ермолов был назначен главнокомандующим. Здесь показал себя не только полководцем, но и умным государственным деятелем.
Давыдов Денис Васильевич– генерал-лейтенант, поэт, военный писатель, участник русско-французской войны 1807 г., русско-шведской войны 1808-1809 гг., русско-турецкой войны 1809-1810 гг., заграничной кампании 1813-1814 гг., русско-иранской войны 1827 г. 
«Звездный час» Давыдова настал в Отечественную войну 1812 года. Будучи подполковником Ахтырского гусарского полка предложил Багратиону проект партизанской войны. Проект был одобрен Кутузовым, и 25 августа, накануне Бородинской битвы, Давыдов во главе отряда из пятидесяти гусар и восьмидесяти казаков направился в тыл врага. Успешные действия отряда Давыдова послужили примером для создания других партизанских отрядов.
В Отечественной войне 1812 года принимали участие четверо братьев Тучковых. Все они были генералами. 
В войну 1812 года в армии Барклая де Толли Николай Алексеевич Тучков (первый ) командовал 3-м пехотным корпусом. Принимал участие в отступлении русской армии от Вильно до Бородина. Корпус Тучкова сражался с корпусом Понятовского у деревни Утица на Старой Смоленской дороге. Утицкий курган несколько раз, переходил из рук в руки. Курган был отбит у французов в контратаке. Возглавивший контратаку генерал Тучков был смертельно ранен. За три часа до этого был убит его брат Александр Тучков 4-й. 
Андрей Иванович Горчаков, Дорохов, Дохтуров, Коновицын, Кутайсов, Орлов, Остерман – Толстой, Платов, Уваров, Волконский, Васильев, Никита Муравьёв
Трудно перечислить всех тех, кто геройски сражался на Бородинском поле. Но все они и генералы, и простые солдаты, достойные славы и достойные называться «Отечества достойные сыны».
( Генералам 12 года посвящается. Видеоклип)
трупами иноплеменников и трупами своими. Обширное поле сделалось обширным кладбищем.
Теперь на Бородинском поле верные дщери России совершают свой долг:
над прахом жертв любви к Отечеству они принесли себя в жертву к Богу,
приносят непрестанную жертву молитв о себе и о павших в сражении сынах
России».
Уже давно шагает 21век, но люди 21 века вспоминают с благодарностью и уважением героев Отечественной войны 1812 года. Их жизнь учит нас, что надо беречь свою землю, учит истинному патриотизму и долгу. Следы, которые они оставили на Земле это следы мира, добра, человечности. 
Родился человек на Земле, врач берёт его маленькую ножку в свои большие и добрые ладони и делает оттиск её на белом листе бумаги на память папе и маме малыша. Первый след на Земле…. Таких следов будет много, они будут разными эти следы, какими они будут, зависит от каждого из нас, они могут быть: оставленные талантом, работоспособностью, щедростью, широтой души человека, его порядочностью, человечностью, мужеством, храбростью и отвагой, как у героев Отечественной войны 1812г. А каким будет ваш след на Земле? Хочется, чтобы ваши следы были добрыми, нужными людям и полезными отечеству. 
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