
Методы и приемы формирования познавательного интереса у учащихся на уроках биологии.


“Идеальная дидактика – это ее отсутствие.

 Ученик сам стремится к знаниям так, 

что ничто не может ему помешать. 

Пусть гаснет свет – он будет читать при свечах”. 

(А.Гин)

Специфика современного мира состоит в том, что он меняется всё более быстрыми темпами, поэтому знания быстро устаревают, нуждаются в коррекции. Более востребованными оказываются результаты образования не в виде конкретных знаний, а в виде умения учиться, самостоятельно приобретать знания. Федеральный государственный образовательный стандарт    определяет в качестве главных результатов не предметные, а личностные и метапредметные – универсальные учебные действия: «Важнейшей задачей современной системы образования является формирование универсальных учебных действий, обеспечивающих школьникам умение учиться, способность к саморазвитию и самосовершенствованию». Предполагается, что формирование УУД осуществляется в процессе изучения каждого из предметов общего образования, в том числе биологии. Главная задача сегодняшнего дня в образовании - вооружая знаниями, воспитать интеллектуально развитую личность, стремящуюся к познанию. В связи с этим современные требования к уроку ставят перед учителем задачу планомерного развития личности путём включения в активную учебно-познавательную деятельность.

Познавательный интерес – избирательная направленность личности на предметы и явления окружающие действительность. Эта направленность характеризуется постоянным стремлением к познанию,  к новым, более полным и глубоким знаниям. Систематически укрепляясь и развиваясь, познавательный интерес является движущей силой, обеспечивающей и высокое качество знаний, и формирование необходимых умений и навыков. Вследствие этого в педагогике проблема интереса воспитанника в процессе его обучения была и остаётся актуальной, а пробуждение и сохранение интереса у учащихся способствует гуманизации образования и продуктивности обучения. 

Система моей работы   направлена на создание условий для развития познавательной активности учащихся в процессе обучения биологии. В своей работе я опираюсь на идеи теории развития познавательного интереса  Г.И. Щукиной, теории активизации учебной деятельности школьников  Т.И. Шамовой.

Познавательная направленность ученика носит избирательный характер. Когда те или иные понятия, предметы или явления представляются ему важными, имеющими жизненную значимость, тогда он с увлечением ими занимается, старается все это глубоко изучить. В противном случае интерес ученика будет носить случайный, поверхностный характер. Формирование развитие познавательной активности  и интереса предмету происходит по следующей схеме:  от  удивления и любопытства к   любознательности и далее к устойчивому интересу, когда ученик понимает структуру, логику материала. Как все психические свойства личности, интерес порождается и развивается в процессе деятельности. Учителю необходимо так организовать преподавание, чтобы поддержать у учащихся стремление узнать новое, испытать чувство радости в процессе познания. 

Как  развивать  у  школьника  интерес к  предмету?

Известный дидакт, одна из ведущих разработчиков проблемы формирования интереса в процессе учебы – Щукина Г.И. считает, что интересный урок можно создать за счет следующих условий: 

-личности учителя (очень часто даже скучный материал, объясняемый любимым учителем, хорошо усваивается); 

-содержания учебного материала (когда ребенку просто нравится содержание данного предмета); 

-методов и приемов обучения. 

Если первые два пункта не всегда в нашей власти, то последний – поле для творческой деятельности любого преподавателя. Именно использование разнообразных технологий, приемов и методов обучения дает возможность влиять на развитие познавательного интереса  к предмету.


Педагогические технологии – понятие, относящееся ко всем составным частям образовательного процесса: обучению, воспитанию и развитию ребенка. Под педагогической технологией понимается  процессная система совместной деятельности учащихся и учителя по проектированию (планированию), организации, ориентированию и корректированию образовательного процесса с целью достижения конкретного результата при обеспечении комфортных условий участникам. (Шамова Т.И.) 

Используя различные  педагогические технологии в процессе обучения, я пришла к выводу, что элементы педагогических технологии  могут быть использованы в различных сочетаниях, но создание этих сочетаний должно быть целесообразным. Главный критерий применения любой педагогической технологии и ее элементов – ее эффективность, достижение с ее помощью образовательных целей, т. е. успешное обучение ребенка. Наряду с технологией объяснительно-иллюстративного обучения, наиболее распространенной, «классической» технологией обучения в школе, я использую на уроках и элементы иных технологий.

Технология игрового обучения используется на уроках и во внеклассной работе. Часто используются элементы данной технологии, дающие возможность заинтересовать наиболее пассивную часть класса, редко принимающую участие в работе на уроке при традиционном его проведении. Назначение дидактических игр – в развитии познавательного интереса, способствующего накоплению учебных знаний, умений и навыков, в придании уроку более неформального характера, в привлечении внимания учащихся к проводящейся работе. В процессе игры развиваются умственные способности человека, его эмоциональная сфера, создаются неформальные условия для обмена информацией. В игре привлекает поставленная задача и трудности, которые надо преодолеть, а затем радость открытия и ощущение преодоленного препятствия. Л.С. Выготский отмечал, что игра сама по себе – «источник развития и создает зону ближайщего развития». Однако не представляется целесообразным использование игры в течение всего урока, игра чаще применяется как форма внеклассной работы по предмету («Эколого-математический брейн-ринг», «Осенний марафон», «Вода, вода, кругом вода…»). На уроке более оправданно использование игровых моментов, которые имеют непривычную форму или необычны в организации выполнения задания. Игровые моменты несут те же функции, что и игры, но требуют меньше времени  на подготовку и проведение. Они являются элементами игры, не требующими обучению правилам. К тому же использование игровых моментов и игровых заданий полностью согласуется с принципом, разнообразия видов деятельности: смена вида деятельности – лучший отдых. Возможно сочетание игровых моментов с проведением физкультминуток, использованием элементов здоровьесберегающих технологий.  
Технология проектного обучения - одна из технологий, наиболее полно отвечающая задачам современной школы, т. к. она стимулирует интерес учащихся через постановку творческих задач, в ходе решения которых учащиеся применяют и интерпретируют информацию, а не заучивают ее. Использование данной технологии способствует повышению личной уверенности у каждого участника обучения, развитию коммуникабельности и умению сотрудничать, работая в группе, развивает у каждого позитивный образ себя и других, помогает формированию объективной самооценки, обеспечивает механизм развития критического мышления ребенка, умение искать путь решения поставленной задачи с помощью приобретения и применения новых знаний, развивает у учащихся исследовательские умения (выявление проблемы, сбор информации, умение строить гипотезу, обобщать), аналитическое мышление и системность мышления, а главное, повышающая интерес к изучаемому предмету. Индивидуальный темп работы обеспечивает выход ученика на свой уровень развития.  

Главные условия для работы над проектом:
· способность четко, систематически выполнять спланированную работу, что является непременным условием для развития школьников;
· стремление учащихся участвовать в работе над проектом;
· начатую совместную работу учителя и учащихся по проекту, следует доводить до конца, поэтапно согласуя ее промежуточные результаты с учителем;
· доступность информации о ходе проекта.
Проект выполняется группами, но возможно и индивидуальное выполнение. Необходимо соблюдение основных этапов от выбора цели, выработки гипотезы и способов, путей реализации до общей презентации продукта (результата) 
Работу над исследовательскими проектами мои ученики начинают с мини проектов. Учащиеся 5 классов выполняют   работы  по составлению заповедей друзей природы,  собирают  информационный материал  по растительному миру Орловской области,  осуществляют  поиск информации об организмах – краснокнижниках Орловской области,  выполняют  коллективные работы по темам: «Чистый  колодец», «Не всякий грибок клади в кузовок»,  «Культурные растения Орловской области»,  «Домашние животные Орловской области», «Молекулы веществ», «Приметы погоды». Обучающиеся 7 классов выполняли проект  « Многообразие видов птиц и зверей Орловской области», создан банк электронных презентаций учащихся на различные темы.  Учащиеся 9, 11 классов подготовили работы под общими названиями:  «Природные сообщества», Многообразие экосистем», «Экосистемы Орловской области», «Многообразие пород животных и сортов растений».  

Проектная деятельность находит свое продолжение и во внеклассной работе. В рамках профилактики  вредных привычек  учащимися изготавливаются стенгазеты на темы: «Скажем наркотикам НЕТ!», «О вреде курения…»,  « Осторожно. СПИД!»,  « Внимание, клещи!».

В рамках  месячника противотуберкулёзной  пропаганды  «Жизнь без туберкулёза» и  недели «Наше поколение  в борьбе  с туберкулёзом» организовывается   выпуск стенгазет «Осторожно, туберкулёз», проводится акция «Белая ромашка».

В конце марта проводится  праздник  «День леса»:  выпускаются стенгазеты, проходят отчёты  исследовательских работ по теме, проводятся виртуальные экскурсии « Лес – природное сообщество». (Разработанные мною материалы были выложены на сайте ОИУУ г.Орла)

 Особое внимание  уделяю выполнению учащимися исследовательских работ. Учебно – исследовательская деятельность школьников -одна из форм проектной технологии. Главный формальный результат – итоговые работы, представленные на конкурсы и конференции. 
2009- 2010 уч. г –

· «Здоровье школьника», Королёва Мария. Работа стала участником  всероссийского детского  конкурса  «Первые шаги в науке»

2010-2011 уч г 

· «Опорно-двигательная система человека». – Баркова Анастасия 

· « Картофель»

· «Рациональное питание» - Семина Анастасия,  Работа участвовала  в школьном  конкурсе исследовательских работ, заняла призовое место

2011-2012 г 

· «Мониторинг качества питьевой воды школы № 17», Злобина Наталья. Учащаяся стала призёром  областной  олимпиады по  экологии .

· «Загрязнение окружающей среды», Заводских Андрей.

· «Парк Ботаника» - коллективная работа учащихся   7Б класса. Работа заняла призовое место на школьном  конкурсе исследовательских  работ.

2012 – 2013 г

· «Двигатели нашего тела», 8 класс

· «Мониторинг экологического состояния помещений школы № 17», 10 класс, Красногорова Екатерина 

Информационные технологии обучения совсем недавно называли «технологии будущего». Их широкое применение на уроках предметов всех образовательных областей даст возможность  во многом решить проблему дифференциации обучения, индивидуальных темпов продвижения в усвоении учебного материала, интенсификации деятельности как учителя, так и учащегося.
Использование информационных технологий в обучении биологии применяю в двух основных  направлениях. Первое из них – это информационная поддержка предмета, выражающаяся в использовании стандартного программного обеспечения по биологии: мультимедийные энциклопедии «Растения», «Животные», «Человек»,  Библиотека электронных наглядных пособий  «Кирилла и Мефодия», Электронный ресурс «Просвещение». 

Другое направление – разработка уроков с использованием мультимедиа-проектора,  тщательно подобранного видеоряда, который помогает иллюстрировать теоретический материал, излагаемый на уроке. 

«Дитя мыслит формами, красками, звуками, ощущениями вообще ... Детская природа ясно требует наглядности...», - говорил К. Д. Ушинский. Уроки биологии – благодатная почва для использования различных видов наглядности, дающей возможность привлечь внимание детей с визуальной системой восприятия и помочь им в   усвоении учебного материала. 

Технологиями, сопровождающими учебный процесс и пронизывающими его, являются так называемые здоровьесберегающие технологии. Они несомненно должны применяться в сочетании с перечисленными ниже педагогическими технологиями, а те, в свою очередь, не должны идти во вред здоровью учащихся и учителя.


Необходимым условием активизации  познавательной деятельности учащихся
является работа по формированию и развитию  мотивации  обучения. Эта работа ведется на всех этапах урока, начиная с оргмомента. Часто именно четкое проведение начального этапа урока стимулирует  учащихся младшего подросткового возраста на целенаправленную  работу в течение всех 45 минут. Однако в ходе урока необходимо учитывать и возрастные  особенности детей, существование порогов внимания.  

Поэтому для мотивации используются различные способы:

· Ознакомление учащихся с новой информацией, вызывающей у них чувство удивления

· Создание проблемной ситуации, проблемное задание

· Список вопросов по новой теме, над которыми предстоит работать 

· Включение ассоциаций учащихся

· Совместная постановка целей с учащимися

· Использование наглядности 

· Ребус, загадка, кроссворд, требующие новых знаний 

Важную роль играет организация работы на уроке с учетом возрастных особенностей учащихся, межличностных отношений, что ведет к необходимости парной и групповой форм работы на уроке.

Несомненно, важным моментом в работе по формированию познавательного интереса является отбор учебного материала. Современный школьник обладает большим количеством разнообразных источников информации и зачастую  «теряет» учебную мотивацию из-за кажущейся простоты предлагаемого ему учебного материала, частично знакомого ему. Поэтому при определении содержания учебного материала уделяю внимание принципам его отбора. Мною собраны  информационные  и дидактические папки  по основным темам курса биологии, имеются контрольно- измерительные материалы по всем темам  курсов  биологии. Это  дает возможность сократить время на подготовку к уроку, выделить основные требования к уровню знаний, умений и навыков учащихся, простроить ход урока, учитывая принцип дифференциации и индивидуализации обучения.

Для развития  познавательного интереса большую роль играет использование межпредметных связей на уроках. Основные приемы реализации межпредметных связей: напоминание учителем ранее изученных понятий, постановка вопросов и заданий, составление обобщающих таблиц, подготовка сообщений и докладов на основе источников, относящихся к другим предметам. Прием установления связей самостоятельно или под руководством учителя оказывает развивающее действие и стимулирует интерес учащихся. Постановка как репродуктивных, так и проблемных вопросов и заданий, требующих припоминания и синтезирования знаний или применения умений из разных предметов в новой ситуации на уроке истории, является важнейшим методическим приемом реализации главных целей межпредметных связей. Использование межпредметных связей планируется при составлении календарно-тематического планирования на очередной учебный год. 
         Существенную помощь в реализации межпредметных связей оказывают дидактические средства, помогающие быстро восстановить ранее полученные знания и умения, необходимые для решения проблемного вопроса или выполнения задания, требующего применения знаний из других предметов. Такими средствами являются тексты учебников и научно-популярной, а также художественной литературы, наглядные пособия по другим предметам, различные записи в тетрадях. 

         Наиболее часто используются связи изучаемого материала с литературой. Именно художественная литература иллюстрирует научный материал биологии, комментирует его художественными сюжетами, углубляет понимание, возбуждает живой интерес к явлениям жизни, вызывая эмоциональные переживания  учащихся. Чаще образы художественной литературы включаются в изложение на уроке. Это краткие стихотворные цитаты, пространные цитаты описательного или повествовательного характера. Внесение литературных отрывков, загадок или стихов в урок придаёт изучаемому материалу особую привлекательность и развивает интерес учащихся. Поэтому очень важно использовать на уроке различные литературные произведения. Чтение на уроках отрывков из художественных произведений не только помогает решению образовательных задач урока, но и является одним из приемов пропаганды книги, т.е. расширяет границы учебной мотивации и развития познавательного интереса.


В содержание тем многих  уроков  включаю факты местного плана, используемые в качестве примеров при изучении основного содержания федерального курса.  Отбор содержания регионального компонента стремлюсь подчинять практической направленности и реализации личностно-ориентированного подхода; именно через решение задач изучения регионального компонента проявляются возможности проектной деятельности школьников.

Важнейшая задача любого педагогического процесса состоит в обеспечении достаточно надежной и эффективной методики контроля за качеством усвоения материала обучаемыми. 

Дифференцированный подход – необходимое условие каждого урока. Любое задание должно быть достаточно легким, чтобы не отпугнуть ученика, не вызвать в нем страх, не снизить мотивацию учебной деятельности, но одновременно и достаточно сложным, чтобы воспитать в ученике культуру труда. Главное, чтобы труд был результативным. В организационном плане организация контроля предполагает  следующее:

- включать каждого ученика в процесс познавательной деятельности (с учетом его индивидуальных особенностей, уровня подготовленности);

- осуществлять переход от простых, репродуктивных заданий  к более сложным, продуктивным и затем к творческим;

- постоянно обеспечивать контроль и руководство со стороны учителя;

- включать в сферу самостоятельной познавательной деятельности учащихся все разнообразие содержащихся в предмете знаний.


Наряду с традиционно используемыми в биологии контролирующими приемами (текущий опрос, самостоятельные проверочные работы) средством такого контроля являются тесты, т.е. стандартизированные, как правило, ограниченные по времени испытания на проверку знаний, умений и навыков.  Несомненным достоинством тест-методики является ее оперативность, которая позволяет педагогу своевременно вносить соответствующие коррективы в содержание педагогического процесса. Применение тестового контроля знаний практикую уже с 5-го класса, как для контроля знаний учащихся,  так и для выявления усвоения материала  на  этапе закрепления изученного, выявления уровня усвоения отдельных понятий изученных на уроке. 

Начиная с 7-ого класса, учащиеся    самостоятельно составляют тесты, как творческое задание, что вызывает интерес у них, и является как хорошим средством закрепления изученного материала, развитием навыков отбора материала, а так же мотивирует их на изучение предмета.

Творческие задания. Цель, которую я ставлю при использовании таких заданий, заключается в формировании интереса к предмету, развитии творческого мышления.  Творческие задания, прежде всего, повышают интерес к предмету, развивают практическую направленность предмета, активизируют познавательную деятельность и систематизируют знания в комплексе с другими предметами. При выполнении таких заданий формируются информационные компетенции учащихся, поскольку при этом учащиеся используют дополнительные источники информации, в том числе, и информационно-коммуникационные.

Познавательно-разви​вающие вопросы – вопросы, которых ждут, не ответить на которые совсем невозможно, даже неправильный, неточный ответ на такой вопрос не понижает, а, напротив, по​вышает познавательную активность ученика.
Характерные особенности познавательно-развивающих вопросов можно свести к следу​ющему:
· формулировка вопроса должна быть предельно лаконична и понятна учащемуся 
· обязательное наличие в вопросе «ниточ​ки» (ключевое слово, дополнительная конкретизация, ссылка на известное и т.п.), потянув за которую учащиеся быстрее приходят к правильному ответу;
· находчивость, сообразительность, творческое мышле​ние выступают доминирующим фактором в по​исках правильного ответа;
· отсутствие прямой зависимости от изучаемого материала уравнивает шансы в поисках ответа всех учащихся.


Все описанные технологии, приемы и формы работы не дадут положительного результата, если на уроке будет господствовать авторитарный стиль общения.

Стиль педагогического общения на уроке не должен ущемлять прав ребёнка. Организация совместной деятельности должна быть проведена так, чтобы ученик не испытывал чувства страха, адекватно реагировал  на происходящее в классе, был ограждён от внешних раздражителей, чувствовал свою личностную значимость и осознавал свою роль в общем деле.  Считаю, что обучение должно проходить на положительном эмоциональном фоне.

На мой взгляд, самое главное на уроках – создание ситуации успеха, чтобы позволить каждой личности ученика раскрыться полностью.

Для этого необходимо:

1. Снять страх («Это просто», «Это легко», «Не получится – ничего страшного, поработаешь и обязательно справишься»);

2. Оказывать скрытую помощь («Я полагаю, что лучше бы начать с этого», «Мне кажется, что основное здесь…»);

3. Уметь авансировать личность («У тебя все получится»);

4. Использовать прием персональной исключительности («Именно ты…»); 

5. Сделать педагогическую оценку результата («Ты это хорошо сделал», «Вот теперь получилось замечательно»).

Таким образом, опыт работы позволяет сделать вывод, что работа по формированию познавательного интереса учащихся должна быть  целенаправленной и  системной.  

· Для отслеживания результатов работы используются следующие показатели сформированности и развития познавательных интересов и мотивации  учащихся:
	Этапы
	Критерии
	Показатели

	Формирование

(5 класс)
	Общая оптимистическая установка на деятельность, мотивация
	Отсутствие психологического барьера  в общении   «учитель» - «ученик», положительные взаимоотношения учащихся во время  урока.

	Формирование (6 – 7 классы)
	Стремление к активному взаимодействию на уроке
	Преобладание произвольного внимания, способность концентрировать мыслительные усилия.

	Развитие

(8 – 9 классы)
	Стремление к выполнению    сложных творческих заданий на применение знаний
	Неудовлетворённость выполнением лёгких или средних по сложности заданий.  Индивидуальные занятия с учителем во внеурочное время.

	Развитие

(10 – 11 классы)
	Осуществление самостоятельной исследовательской деятельности в условиях отсутствия контроля со стороны учителя
	Работа с дополнительной литературой и различными источниками информации.

Выполнение проектов  творческих и исследовательских работ.

Участие в конкурсах, олимпиадах, конференциях


· Использование разнообразных средств и методов обучения позволяет повысить интерес учащихся к изучаемому предмету, расширяет кругозор, усиливает желание учащихся знать больше;

· Повышается  креативный потенциал учащихся (от индивидуальных творческих работ к    авторским проектам);

· Растет познавательный интерес учащихся, проявляющийся в желании участвовать   в школьных олимпиадах,  в различных конкурсах, научно-практических конференциях;

· Наблюдается положительная динамика учебных достижений учащихся

Мониторинг качества знаний учащихся по биологии
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Результативность  работы учителя  по итогам аттестации учащихся 
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·    Ежегодно учащиеся становятся победителями и призерами муниципального и регионального этапов Всероссийской олимпиады школьников по биологии и экологии. 

	2011-2012 г
	Муниципальный этап Всероссийской олимпиады школьников по предметам
	Заводских Андрей 
	9В  класс 

экология
	призер

	
	
	Злобина Наталия 
	10 класс 

экология
	призер

	
	Региональный этап Всероссийской олимпиады школьников по предметам
	Злобина Наталия 


	10 класс 

экология
	призер

	2012- 2013 г
	Муниципальный этап Всероссийской олимпиады школьников по предметам


	Заводских Андрей 
	10 класс

экология 
	призёр

	
	
	Байрамова

Нурана 
	  9 В класс 

биология 
	призёр

	
	
	Красногорова 

Екатерина 
	9 В класс

экология 
	победитель



	
	Региональный 

этап Всероссийской олимпиады школьников по предметам
	Красногорова 

Екатерина
	9 В класс 

экология 
	призёр

	2013 – 2014 г
	Муниципальный этап Всероссийской олимпиады школьников по предметам


	Трутнева 

Татьяна 
Перкова 

Дарья 
	7Б класс 

экология
9 А класс

биология 
	призёр
призёр
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