Обучение с увлечением. 
      « Игра- это огромное светлое окно, через которое в духовный мир ребенка вливается живительный поток представлений, понятий об          окружающем мире. Игра – это искра, зажигающая огонек пытливости и любознательности».
 Сухомлинский В.А.

Игра – основной вид деятельности детей дошкольного возраста. В процессе игры происходит развитие памяти, внимания, воображения, мышления,воли, эмоций, характера. Игровая деятельность влияет на формирование произвольности психических процессов. В игре у детей начинает развиваться произвольная память и произвольное внимание. Игра и действие в игре оказывают постоянное влияние на развитие умственной деятельности детей, в игре ребенок совершает первые открытия, переживает минуты вдохновения. Игра имеет важное значение в жизни ребенка. Каков ребенок в игре, таков он будет и в работе, когда вырастет. Поэтому воспитание будущего деятеля происходит прежде всего в игре. Игра доставляет ребенку радость. С самого раннего возраста ребенок играет. В игре отражается его жизнь, его чувства, его желание. Глядя на игру малыша, мы можем увидеть то, о чем он мечтает. Ведь в игре  дети отражают все, о чем иногда не могут сказать словами.
Для любого ребенка, игра -  способ познания мира и своего места в этом мире. Именно в игре ребенок растет и развивается как личность. Приобретает навыки общения и поведени в обществе, и с самых ранних лет жизни надо ставить ребенка в такие условия, чтобы он как можно больше играл. Можно выделить такие типы игр: 

- сенсорномоторные игры:  это действия, направленные на желание получить интересные для ребенка ощущения. Такие игры преобладают в первые 2-3 года. Пример: ребенок гремит погремушкой, для того чтобы услышать интересный звук.

-сюжетные игры: это такие игры, направленные на совместные действия предмет –ребенок, которые описывают определенный сюжет, взятый из реальной жизни. Например: катать машинку, кормить и укладывать куклу. Чаще всего они развиваются в 3-4 года, однако не исчезают.
-Ролевые игры: в таких играх ребенок выбирает для себя определенную роль человека в обществе и воспроизводит модели поведения, которые он считает ему подходят. Например: игра в профессии ( врач, продавец) в ролях. Т акие игры характерны для детей 4-6 лет.

-Игры с правилами: они представляют собой созданные ситуации, в которых люди действуют на основе заранее сформированных правил. Чаще всего это игры сотязания. Например: спортивные игры  -футбол, хоккей.  Этот тип игры преобладает в младшем школьном возрасте. 

Игра и игрушки неотделимы друг от друга. Игрушка может вызывать к жизни игру, а игра иной раз, требует для развития новую игрушку. В каждом возрасте ребенку нужны различные по своей тематике и назначению игрушки:
-Сюжетные( куклы, фигурки животных, мебель, посуда);

-Технические(транспортные,конструкторы);
-Игрушки-орудия труда(молоток,отвертка,грабли);

-Игрушки забавы: театральные,музыкальные;

Игрушки бывают следующих типов:

-Игрушка готовая,механическая или простая. Это разные куклы, автомобили, корабли,лошадки ит.д. Готовая игрушка знакомит ребенка со сложными идеями и вещами, она подводит ребенка к вопросам техники и сложного человеческого хозяйства. Поэтому такая игрушка вызывает более широкую деятельность воображения. Пример:лошадь вызывает представление о жизни животного,заботу о кормлении.Для детской фантазии в этих игрушках заключается большой простор, и чем шире и серьезнее развертывается эта фантазия с такими игрушками, тем лучше.

-игрушка полуготовая, требующая от ребенка некоторой доделки: разные картинки с вопросами, картинки разрезанные, кубики ит.д. Здесь ставится перед ребенком какая нибудь задача, которую он  должен решить. В решение этих задач требуется мышление, логика.

-игрушка-материал: глина,песок,куски картона,шишки ит.д.  Различные материалы представляют самый дешевый и самый благодарный игровой элемент. Если ребенок умеет играть с такими игрушками, это значит что у него есть высокая культура игры  и зарождается высокая культура деятельности.   

Правильное руководство игрой со стороны взрослых делает ее содержательной, подлинно ведущей в дошкольном возрасте, существенно расширяет кругозор ребенка. 

Однако никакое обилие игрушек не заменит ребенку товарищей по игре. Многие  дети используют в игре не только игрушки, но и приспосабливают для этого другие предметы. Стулья могут стать кораблем, самолетом, коробка машиной времени. Такое использование в игре предметов указывает на высокий уровень интеллекта ребенка, развитие его фантазии.

Таким образом, игра в дошкольном детстве, как основной вид деятельности, помагает детям стать более активными, самостоятельными, наполняет жизнь детей творчеством. Она подготавливает ребенка к взрослой жизни.
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